

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Юридический институт
кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
А.Н. Тарбагаев
подпись
«__» _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА
40.03.01 «Юриспруденция»

Уголовно-правовая характеристика преступления, предусмотренного ч.1,
2 ст.134 УК РФ

Руководитель _____
подпись, дата

ст. преподаватель
должность, ученая степень

М.А. Безматерных
иинициалы, фамилия

Выпускник _____
подпись, дата

В.А. Мерзлякова
иинициалы, фамилия

Консультант _____
подпись, дата

к.ю.н. доцент
должность, ученая степень

Н.В. Качина
иинициалы, фамилия

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Юридический анализ полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ).....	8
1.1 Объективные признаки преступления.....	8
1.2 Субъективные признаки преступления.....	32
2 Отграничение полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста от смежных составов преступлений.....	48
2.1 Отграничение полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста от насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.....	48
2.2 Отграничение полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста от развратных действий.....	58
Заключение.....	66
Список использованных источников.....	70

ВВЕДЕНИЕ

Человек – это биосоциальная единица, которая имеет определенные физиологические потребности. Во многом поведение и поступки человека осуществляются в целях удовлетворения данных потребностей.

Стоит сказать, что сексуальность человека является одной из особо важных человеческих потребностей. У каждого человека с рождения уже имеется определенный физиологический сексуальный потенциал, который в течение жизни обретает определенную форму. На формирование сексуальности человека влияют социальные и культурные ценности, а также психологические особенности.

Половой инстинкт оказывает сильное влияние на поведение и поступки человека. Часто, следуя на поводу у своих сексуальных желаний, страсти и желания разнообразить половую жизнь, человек нарушает половую неприкосновенность несовершеннолетних, не достигших возраста шестнадцати лет.

В настоящее время законодательство Российской Федерации защищает граждан от множества преступлений, связанных с сексуальностью. Например, изнасилование, убийство, сопряженное с изнасилованием, заражение венерическими заболеваниями. Особое место среди данных преступлений занимают преступления против половой неприкосновенности, которые нарушают основные принципы половой нравственности и являются одними из самых распространенных преступлений.

Ответственность за половые преступления предусмотрена нормами главы 18 Уголовного Кодекса Российской Федерации (далее УК РФ).

Половые посягательства на несовершеннолетних обладают высокой степенью общественной опасности. Это вызвано тем, что, как правило, дети, в отношении которых совершаются половые посягательства, не достигли возраста половой зрелости, а также не имеют никакого опыта сексуальных отношений. В связи с чем, посредством совершения таких преступлений

наносится существенный вред как физическому, так и психическому здоровью, сокращаются социальные перспективы несовершеннолетнего, нарушается процесс социализации и формирования взглядов, а также оказывается негативное воздействие на естественный ход развития подростков.

Физический вред может выражаться в травмах половых органов, поскольку к моменту совершения преступления несовершеннолетние не достигают необходимого развития половых органов. Психический вред может выражаться в изменении нравственных ориентиров несовершеннолетнего.

Тем самым, такие преступления имеют высокую степень общественной опасности, негативно влияя на все общество в целом.

В данной работе внимание будет уделено ненасильственным половым преступлениям, предусмотренным частями 1, 2 статьи 134 УК РФ.

Особенность исследуемых преступлений состоит в том, что они являются ненасильственными и совершаются на добровольной основе. Однако, в силу недостаточного уровня психологического развития, несовершеннолетнее лицо не может в полной мере осознавать характер совершаемых с ним сексуальных действий.

Актуальность данной работы вызвана тем, что при применении данной статьи правоохранительные органы сталкиваются с рядом проблем. Ни в науке, ни на практике нет единства мнений относительно содержания понятий: половое сношение, мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера. Дифференциация уголовной ответственности в зависимости от пола партнеров и конкретной формы сексуального контакта вызывает определенные затруднения.

Проблемой выступает и несоответствие названия статьи 134 УК РФ «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста» ее диспозиции, которая предусматривает только три действия: половое сношения, мужеложство и лесбиянство. Вопрос о квалификации форм сексуальных контактов, попадающих под категорию «иные действия сексуального характера» является

дискуссионным. На практике же такие формы сексуальных контактов квалифицируются по ст. 135 УК РФ как развратные действия. Ст. 135 УК РФ представляет меньшую степень общественной опасности по сравнению со ст. 134 УК РФ и предусматривает менее жесткую санкцию, что является несправедливым и несоразмерным причиняемому вреду. Возникает необходимость приведения названия статьи 134 УК РФ в соответствие ее диспозиции.

Также при правоприменении ст. 134 УК РФ вызывает затруднения тот факт, что преступления, предусмотренные данной статьей, совершаются на добровольной основе, то есть по добровольному согласию. В действующем законодательстве нет четкого определения юридически значимых признаков добровольного согласия, что не позволяет однозначно толковать данный признак. Еще одним спорным моментом рассматриваемой статьи является несоответствие примечания 1 нормам семейного законодательства.

Особенно важно отменить, что в большинстве случаев указанные преступления являются латентными. Это вызвано тем, что они совершаются на добровольной основе и ни виновный, ни потерпевший не имеют заинтересованности в раскрытии данного преступления. Несовершеннолетние, имея определенные нравственные установки, обусловленные возрастом, не обращаются за помощью в правоохранительные органы.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в связи с совершением ненасильственных половых преступлений, предусмотренных частями 1, 2 статьи 134 УК РФ.

Предметом работы являются:

- действующее уголовное законодательство Российской Федерации;
- постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации;
- материалы судебной практики;
- научные публикации по теме исследования;
- научная литература по теме исследования.

Цели данной работы обусловлены ее объектом и предметом и заключаются в комплексном исследовании составов преступления, предусмотренных ч.1,2 ст. 134 УК РФ, устанавливающих ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность несовершеннолетних, выявлении законодательных и правоприменительных проблем, в их ограничение от смежных составов преступлений.

Достижение указанных целей предопределило постановку и решение следующих задач:

- изучить уголовное законодательство Российской Федерации в части регламентации ответственности за преступления, предусмотренные частями 1, 2 статьи 134 УК РФ;
- дать уголовно-правовую характеристику полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим возраста шестнадцати лет (ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ);
- установить критерии ограничения ненасильственных половых преступлений, предусмотренных частями 1, 2 статьи 134 УК РФ, от других смежных составов;
- определить проблемные вопросы квалификации данных преступлений и обозначить пути их решения.

При решении поставленной цели и задачи применялись следующие методы познания: синтез и анализ правовой научной и учебной информации, а также нормативной законодательной базы. При рассмотрении дискуссионных вопросов и точек зрения различных авторов использовались аналитический, сравнительный и системный методы.

При написании выпускной квалификационной работы теоретическую базу исследования составили труды следующих авторов: А.А. Бимбикова, А.А. Игнатовой, А.И. Плотниковой, А.И. Рарог, А.И. Коробеевой, Г.Б. Дерягина, В.П. Ревиной и других.

Эмпирическую базу исследования составили материалы судебной практики, размещенные на электронных Интернет-ресурсах, по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 134 УК РФ.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка нормативно-правовых актов, использованных материалов судебной практики и списка использованной литературы. Во введении обосновывается актуальность изучения преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ – половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, формулируется цель, задачи, объект и предмет изучения, раскрывается структура работы. В первой главе производится юридический анализ полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, раскрываются объективные и субъективные признаки преступления. Во второй главе проводится ограничение преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ от смежных насильственных и ненасильственных составов преступлений.

1 Юридический анализ полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ч.1, 2 ст. 134 УК РФ)

1.1 Объективные признаки преступления

Под объектом преступления в науке уголовного права принято называть охраняемые уголовным правом общественные отношения, которые нарушаются совершающим преступлением¹.

Объект преступления имеет большое значение, поскольку обуславливает возникновение уголовно-правового запрета, а также его юридическую структуру, входит в основание уголовной ответственности, определяет объем и пределы уголовно-правовой охраны, многие объективные и субъективные признаки состава преступления.

Также объект преступления влияет на правильную квалификацию деяний. Н.И. Загородников пишет: «Среди элементов состава преступления определяющее положение занимает объект преступного посягательства. Объект преступления, его юридические признаки, прежде всего, раскрывают подлинную сущность преступления в целом. Оценка общественной опасности преступного действия, определение тяжести вреда зависят, прежде всего, от того, что является объектом преступления, насколько ценное и важное благо нарушается таким деянием»².

Изучив ст. 2 УК РФ, а также анализируя всю общую часть, можно сделать вывод о том, что общественные отношения, взятые под охрану уголовным правом, являются довольно разнообразными. В связи с этим в науке уголовного права существует разделение объекта по определенной системе. Данная система построена на основе однородности и обобщенности общественных

¹ Уголовное право России. Общая часть: учебник для бакалавров /отв. ред. А.И. Плотников. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016. С. 83

² Загородников Н.И. Объект преступления. М., 1961. С. 26.

отношений, охраняемых УК РФ. Такими объектами являются общий, родовой, видовой, непосредственный и дополнительный объекты. При рассмотрении определенного состава преступления необходимо исследовать объект в соответствии с данной системой.

Общим объектом преступления признается совокупность всех отношений, охраняемых уголовным правом.

Родовой объект – это группа отношений, которые являются взаимосвязанными и однородными. Общий объект включает в себя родовой объект, то есть последний является частью общего. Ст. 2 УК РФ содержит перечисление родовых объектов, например, собственность, общественный порядок и общественная безопасность, что является характеристикой общего объекта.

Разделы УК РФ образуются на основе родового объекта, характер и содержание которого находит свое отражение в названии самого раздела.

Видовой объект также является группой взаимосвязанных однородных отношений, которая является более узкой в соотношении с родовым. В свою очередь видовой объект представляет часть родового. В зависимости от видового объекта признаки составов преступлений разделены по главам.

Непосредственный объект - это отдельное общественное отношение, которое нарушается преступлением. По непосредственному объекту УК РФ делится на статьи³.

Мнения ученых относительно родового объекта преступления, предусмотренного статьей 134 УК РФ, в большинстве своем совпадают. В основном, под родовым объектом понимают совокупность общественных отношений, связанных с реализацией неотчуждаемых, законных прав и свобод человека, признанных и гарантируемых Конституцией Российской Федерации.

Статья 134 УК РФ находится в VII разделе УК РФ, который называется «Преступления против личности». Таким образом, родовым объектом

³ Уголовное право России. Общая часть: учебник для бакалавров /отв. ред. А.И. Плотников. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016 – С. 87

преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ является общественные отношения в сфере обеспечения прав личности как родовой объект.

Рассмотрим личность как родовой объект преступления. «Личность – это с одной стороны конкретный индивид (лицо) как субъект деятельности, в единстве его индивидуальных свойств (единичное) и его социальных ролей (общее). С другой стороны, личность понимается как социальное свойство индивида, как совокупность интегрированных в нем социально значимых черт, образовавшихся в процессе прямого и косвенного взаимодействия данного лица с другими людьми и делающих его, в свою очередь, субъектом труда, познания и общения»⁴.

Личностью является определенный человек, взятый в системе его устойчивых социально обусловленных психологических характеристик, которые проявляются в общественных связях и отношениях, определяют его нравственные поступки и имеют существенное значение для него самого и окружающих⁵.

Раздел VII УК РФ включает в себя самое большое количество норм по сравнению с другими разделами, тем самым придавая значимость и приоритет личности как объекту уголовно-правовой охраны.

Относительно видового объекта мнения ученых расходятся. Это, в основном, обусловлено различным трактованием таких правовых категорий как «половая свобода» и «половая неприкосновенность», поскольку законодательное закрепление данных категорий отсутствует.

Большое распространение имеет точка зрения, согласно которой в качестве видового объекта рассматривается уклад половых отношений.

⁴ Кон И. С. Социология личности. – М: Политиздат, 1967 [Электронный ресурс]: https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/konsp/index.php

⁵ Маклаков А.Г. Общая психология. Учебник для вузов. СПб.: Питер, 2001 [Электронный ресурс]: https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/makl/20.php

Сторонниками данной точки зрения являются Б.В. Даниэльбек⁶, Д.Е. Васильченко⁷, В.Г. Романов⁸ и другие.

По мнению В.Г. Романова уклад половых отношений представляет категорию, включающую в себя «половую свободу, половое самоопределение, половую неприкосновенность лиц, не достигших половой зрелости, обеспечение нормального психофизиологического (в том числе полового) и морально нравственного развития несовершеннолетних, процесс которого должен исключать любые формы сексуальной агрессии в отношении этой категории лиц»⁸.

Однако, Л.А. Андреева опровергает данную точку зрения⁹, отрицая, что уклад половых отношений может выступать объектом преступления. По мнению данного ученого, интимная сфера не может быть подвластна государству в части установления какого-либо уклада. Государство не должно вторгаться в интимную жизнь.

В теории права под укладом половых отношений понимается определенный установившийся порядок половой жизни, то есть определенные принципы и нормы сексуальных отношений, сложившиеся в обществе¹⁰.

В связи с тем, что понятие «уклад половых отношений» не относится к правовой категории, на сегодняшний день содержание данного определения по-разному трактуется в разных странах. Это вызвано тем, что у каждого народа свои культурные и нравственные ценности, моральные и нравственные нормы, номы и формы сексуальных отношений.

⁶ Даниэльбек Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность. Волгоград 1972 С. 26

⁷ Васильченко Д.Е. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с преступлениями, посягающими на нормальное половое и нравственное развитие малолетних: диссертация ... канд. юрид. наук: 12.00.08. - Ростов-на-Дону, 2002. С. 87-88

⁸ Романов В.Г. Уголовная ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста: Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2013. С. 84-85.

⁹ Андреева Л.А. Энциклопедия уголовного права. Т. 15. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. СПб., 2011. С. 14.

¹⁰ Ненасильственные половые преступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинов А.А./ Москва. 2015. С. 60

От сюда следует, что «уклад половых отношений» не может иметь общее содержание для разных стран, как и моральные и нравственные ценности. На наш взгляд, уклад половых отношений включает в себяosexualную неприкосновенность,osexualную свободу и другие принципы и нормыексуальных отношений. Нарушениеosexualной неприкосновенности не можетнарушать весь уклад половых отношений в целом, а нарушает его только в частиosexualной неприкосновенности, именно поэтому уклад половых отношений не может выступать в качестве видового объекта рассматриваемого преступления.

Так, уклад половых отношений не является объектом уголовно-правовой охраны, и уголовный закон охраняет от посягательств не половые отношения, не уклад, а личность, человека, его права, свободы и законные интересы. По мнению А.А. Бимбина, попытки определить объект сегодняшних (по действующему УК) преступлений через категорию «уклада» являются несостоятельными¹¹.

Также существует еще один подход к пониманию видового объекта, неотражающий все картины действительности, согласно которому половыми преступлениями выступают преступления, посягающие на половыепротивления в обществе и нарушающие права и свободы граждан. Так как законодательство защищает не все формыексуальных отношений – данный подход является не актуальным.

Традиционной является точка зрения, в соответствии с которой видовым объектом преступлений, закрепленных в главе 18 УК РФ, в том числе и ст. 134 УК РФ выступают общественные отношения в сфере обеспечения половыесвободы и половыепротивности личности. Данную позицию поддерживает С.И. Никулин, называя в качестве объекта преступления

¹¹ Ненасильственные половыепреступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинов А.А./ Москва – 2015. С. 59-61

предусмотренного ч. 1, ч. 2 ст. 134 УК РФ половую свободу и половую неприкосновенность¹².

Половая свобода и половая неприкосновенность составляют часть гарантированных Конституцией прав и свобод личности, поскольку статьей 22 Конституции Российской Федерации признается право каждого человека на свободу и личную неприкосновенность.

По толковому словарю В.И. Даля понятие «свобода» определяется как как воля, простор, возможность действовать по-своему; отсутствие стеснения, неволи, рабства, подчинения чужой воле¹³.

Выходит, что понятие половая свобода включает в себя два обязательных критерия: свобода определения (на выбор полового партнера, формы сексуальных отношений, способа удовлетворения сексуальных потребностей любым, не запрещенным законом способом) и свобода от принуждения (отсутствие внешнего влияния на волю лица).

Именно половая свобода выступает непосредственным объектом при совершении сексуальных преступлений в отношении совершенолетних мужчин и женщин. Именно эту позицию принял российский законодатель, назвав главу 18 УК РФ «Преступления против половой неприкосновенности и половины свободы личности».¹⁴

При нарушении половины свободы нарушается право самостоятельного выбора реализации половенных отношений тем способом, с тем лицом и таким образом, каким желает само лицо, чья половая свобода подвергается нарушению.

¹² Никилин С.И. Уголовное право России. Особенная часть / под ред. А.И. Рарога. М., 1996. С. 66.

¹³ Толковый словарь живого русского языка Владимира Даля. - М.: АСТ и др., 1998. С.675

¹⁴ Полный курс уголовного права : В 5 томах.-Учеб. изд..-М.: Юридический центр Пресс, 2008. Том 2, Преступления против личности /А. С. Горелик, Н. Г . Иванов, С. Д. Князев и др. [Электронный ресурс]: https://fictionbook.ru/author/kollektiv_avtorov/polnyiyi_kurs_ugolovnogo_prava_tom_ii_pr/read_online.html

Однако, при совершении половых преступлений в отношении взрослых лиц, находящихся в состоянии психической беспомощности объектом выступает половая неприкосновенность указанных лиц.

Под половой неприкосновенностью подразумевается моральный и правовой запрет вступать в половые отношения с лицом, не обладающим половой свободой, ввиду неспособности таких лиц понимать значение и последствия совершаемых в отношении них сексуальных действий или руководить своими поступками в половой сфере¹⁵.

Помимо взрослых лиц, находящихся в состоянии психической беспомощности, половой неприкосновенностью обладают несовершеннолетние, не достигшие 16 лет. По своим психофизическим качествам они еще не подготовлены к вступлению в половую жизнь без существенного вреда для своего здоровья, не понимают или недостаточно понимают характер подобных деяний, поэтому многие авторы совершенно логично и оправданно называют объектом сексуальных посягательств на несовершеннолетних нормальное половое развитие подростков.

Половые преступления наносят вред здоровью, нормальному физическому и половому развитию подростков, тяжело травмируют их психику и нередко самым отрицательным образом влияют на их нравственное формирование.

Непосредственным объектом ненасильственных половых преступлений, предусмотренных ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ выступают общественные отношения, обеспечивающие половую неприкосновенность, как состояние объективной половой защищенности несовершеннолетнего, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, которая обеспечивает условия его здорового сексуального развития.

¹⁵ Российское уголовное право: Курс лекций. Т.3. Преступления против личности/ Под ред. А.И. Коробеева. - Владивосток, 2000. С. 344-345.

Половая неприкосновенность выступает в качестве условия нормального формирования и развития несовершеннолетнего¹⁶. Нормальное психическое, физическое и нравственное развитие личности выступает дополнительным непосредственным объектом рассматриваемого преступления.

В свое время П.И. Люблинский отмечал, что основным благом, которое подвергается нарушению при половых сношениях с несовершеннолетними, является его физическое и социально-здравое развитие¹⁷. Половые посягательства отрицательно влияют на несовершеннолетнего не только в момент совершения данного преступления, но и оставляют отпечаток на дальнейшей жизни, так как раннее и извращенное знакомство с половой жизнью создает серьезное препятствие для сосредоточения его неокрепших сил на более высоких и важных для его развития задачах.

Половые посягательства негативно влияют на нравственное развитие несовершеннолетнего тем, что изменяют вектор его потребностей. Они угрожают здоровью ребенка, разворачивают и загрязняют его душу, вредят его воспитанию и искажают характер тех социальных отношений, среди которых ему приходится жить.

Помимо нарушения нормального нравственного развития при половых посягательствах на несовершеннолетних происходит и нарушение физического развития, поскольку несовершеннолетние не достигли момента половой зрелости. Данные физические нарушения могут выражаться в смещении половых органов, замедление роста, нарушении формирования половых органов и других негативных последствиях.

Раскрывая объект преступления, предусмотренного ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ следует остановить внимание на потерпевшем как на обязательном признаке

¹⁶Уголовная ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Игнатов А.А./ Москва – 2015. С. 55

¹⁷ Люблинский П.И. Преступления в области половых отношений / Люблинский П.И. - М., Л.: Изд-во Л.Д. Френкель, 1925. – С. 89-90 [Электронный ресурс]: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_005454802/viewer/?page=90

данного состава преступления. Уголовный закон в названии статьи 134 определяет потерпевшего как лицо, не достигшее возраста шестнадцати лет. То есть возрастная граница в шестнадцать лет разделяет преступное поведение от неприступного. Так получается, что потерпевшим по данной статье является физическое лицо, не достигшее к моменту совершения преступления возраста шестнадцати лет. Возраст потерпевшего должен осознаваться виновным лицом.

Согласно п. 5 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 4 декабря 2014 г. № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»¹⁸ (Далее Постановление Пленума ВС РФ № 16) в том случае, когда лицо не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление – преступление считается совершенным с использованием беспомощного состояния потерпевшего и подлежит квалификации по ст. 131 либо ст. 132 УК РФ. От сюда следует вывод о том, что потерпевший по ст. 134 УК РФ помимо других обязательных признаков должен понимать характер и значение сексуальных действий, участником которых он является.

Лицо, не достигшее возраста шестнадцати лет, состоящее в брачных отношениях с совершеннолетним лицом, не может выступать потерпевшим по ст. 134 УК РФ, поскольку согласно определению Конституционного суда РФ 21.10.2008 № 586-О-О исключается противоправность полового сношения, совершенного в браке, несовершеннолетним лицом с лицом, достигшим совершеннолетия¹⁹.

Объективной стороной преступления выступают законодательные признаки, характеризующие внешнюю сторону общественно-опасного

¹⁸ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" [Электронный ресурс]: www.consultant.ru

¹⁹ Определение Конституционного суда РФ от 21.10.2008 № 586-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Павлова Ивана Васильевича на нарушение его конституционных прав статьей 134 УК РФ» [Электронный ресурс]: <https://legalacts.ru/doc/opredelenie-konstituttsionnogo-suda-rf-ot-21102008-n-568-o-o-ob/>

посыгательства. В связи с тем, что объективную сторону преступления образуют явления материального мира, которые являются наиболее устойчивыми образованиями, легче фиксируются, устанавливаются и воспроизводятся при расследовании преступлений - ее признаки составляют основу любого состава преступления и служат базой для доказывания преступления. Законодатель стремится представить в законе наиболее полную характеристику внешней (объективной) стороны преступления.

Необходимым признаком объективной стороны преступления признается деяние, которое имеет форму действия и бездействие.

Действие – это признак объективной стороны, который представляет собой телодвижение, то есть перемещение органов и тела человека в пространстве, вызывающее физические или информационные изменения в окружающей среде. Как правило, действие представляет собой ряд взаимосвязанных телодвижений и является сложным по своему строению.

Бездействие наоборот же представляет собой невмешательство человека во внешнюю среду при наличии обязанности и возможности вмешаться, совершить действие. Отсутствие обязанности либо возможности у лица воспрепятствовать негативному развитию общественных отношений исключает уголовно-правовое деяние.

Факультативными признаками являются последствие, причинная связь способ, орудия и средства совершения преступления, время, место, обстановка совершения преступления.

В уголовном праве существует несколько видов составов преступлений в зависимости от признаков объективной стороны и моменту окончания. Так выделяют материальные, формальные и усеченные составы преступлений.

Материальными составами преступлений являются те преступления, в которых обязательными признаками объективной стороны являются как действия (бездействия), так и наступившие общественно опасные последствия. Такие преступления считаются оконченными с момента наступления

конкретных общественно опасных последствий, предусмотренных уголовных законом.

Формальными составами преступлений являются те преступления, где обязательным признаком выступает только общественно опасное действие либо бездействие. Наступление последствий не требуется. Данные преступления считаются оконченными с момента совершения конкретного деяния, предусмотренного уголовным законом.

Еще одним видом являются усеченные составы преступлений. Данные преступления считаются оконченными с момента совершения действий, направленных на покушение либо на приготовление к преступлению, независимо от их завершения, то есть доведения действия до конца не является обязательным.

Рассматриваемые в работе преступления, предусмотренные ст. 134 УК РФ представляют собой деяния с формальным составом. Соответственно обязательным признаком данных преступлений является деяние.

Объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 134 УК РФ выражается половым сношении, а объективная сторона посягательства, ответственность за которое установлена ч.2 ст. 134 УК РФ – в мужеложстве или лесбиянстве, совершенных лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Главным моментом в данных составах преступления является тот факт, что указанные действия совершаются на добровольной основе, то есть носят ненасильственный характер.

Содержание полового сношения раскрывается через медицинское определение, однако необходимо рассмотреть данное действие и с юридической точки зрения, поскольку данное преступления является формальным и необходимо точно установить момент окончания деяния.

Так, половое сношение в медицинской литературе определяется как нормативный гетеросексуальный коитус²⁰, генитальный контакт мужчины и женщины с целью получения сексуального удовлетворения либо для продолжения рода²¹, как физиологический половой акт лица мужского пола с лицом женского пола, выполненный путем введения естественного мужского полового члена во влагалище (пенильно-вагинальный контакт)²².

На практике при описании объективной стороны преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 134 УК РФ, суды указывают на то, что половое сношение совершено именно в естественной форме. Так, в приговоре Ардонского районного суда г. Ардон указано: «Хинчагов А.А. реализуя свой преступный умысел на совершение полового сношения с несовершеннолетней ФИО1, с согласия последней приехал с ней в домовладение своего знакомого ФИО8, расположенное по адресу: РСО-Алания, <адрес>, где в помещении спальной комнаты, примерно в 01 час Хинчагов А.А. продолжая действовать умышленно, с целью удовлетворения своей половой страсти, путем совершения полового акта, достоверно зная, что Гузитаева Д.Э. является лицом не достигшим шестнадцатилетнего возраста, с согласия последней вступил с ней в половую связь в естественной форме, удовлетворив, таким образом, свою половую потребность»²³.

С уголовно-правовой точки зрения Л.А. Прохоров и М.Л. Прохорова определяют половое сношение как естественный половой акт²⁴, естественное

²⁰ Агарков С.Т., Кащенко Е.А. Сексуальность в цивилизации: от пещер до небоскребов (социогенез сексуальности). Воронеж, 2010. [Электронный ресурс]: <https://e-libra.ru/read/377224-seksual-nost-v-civilizacii-sociogenez-seksual-nosti.html>

²¹ Сексология: Энциклопедический справочник по сексологии и смежным областям. 2-е издание. – Минск, 1994. - С. 123

²² Мастерс У., Джонсон В., Колодни Р. Основы сексологии. М., 1998. С. 692.

²³ Приговор № н/о от 15 декабря 2011 по делу № н/о: приговор Ардонского районного суда Республики Северная Осетия г. Ардон № № н/о от 15.12.2011 [Электронный ресурс]: <http://www.gcourts.ru/case/6859424>

²⁴ Прохоров Л.А., Прохорова М.Л. Уголовное право. М., 1999. С. 284

совокупление мужчины и женщины, при котором входят в контакт друг с другом их половые органы²⁵.

Объединив данные понятия можно сказать, что половое сношение – это гетеросексуальное совокупление (совокупление мужчины и женщины), при котором осуществляется контакт их половых органов путем введения полового члена во влагалище с целью получения сексуального удовлетворения либо продолжения рода.

В большинстве своем половое сношение сопровождается другими формами сексуальной активности партнеров: ласками, оральной или мануальной стимуляцией эрогенных зон и так далее. Данные формы сексуальной активности, в зависимости от конкретного способа и области воздействия, могут иметь отдельную уголовно-правовую оценку²⁶.

Данное преступление считается оконченным с момента совершения указанного в законе действия, при половом сношении момент окончания преступления приходится на момент введения головки полового члена во влагалище, то есть с самого начала (момент интромиссии).

По поводу квалификации преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ как неоконченного существуют различные точки зрения ученых.

Спорным вопросом является возможность покушения на рассматриваемое преступление. Особенностью покушения на преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 134 УК РФ как считают некоторые авторы, например, В.Д. Меньшагин²⁷, И.С. Тишкевич²⁸, является то, что действия, составляющие содержание покушения содержат признаки развратных действий в отношении несовершеннолетних.

²⁵ Кузнецов В.И. Постановление Пленума Верховного суда РФ: дискуссионные вопросы // Сибирский юридический вестник. 2005. № 4. С. 50.

²⁶ Ненасильственные половые преступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинон А.А./ Москва – 2015. С. 82

²⁷ Меньшагин В.Д, Вышинская З.А. Советского уголовное право. Учебник. - М.: Госюриздан, 1950. С. 142

²⁸ Тишкевич И.С. Приготовление и покушение по уголовному праву. 1958. - М.: Госюриздан С. 226, С. 122-123

Однако есть и другие мнения относительно данного вопроса. По мнению А.Н. Игнатова, в том случае, когда с половое сношения с лицом, не достигшим половой зрелости или 16-летнего возраста, образует оконченное преступление, попытка склонить такое лицо к вступлению в половую связь должна рассматриваться как покушение на преступление²⁹.

При покушении лицо начинает выполнять объективную сторону преступления, которая, как и указывается выше, в данном случае содержит признаки развратных действий. От сюда мы делаем вывод, что покушение на преступление, предусмотренное ст. 134 УК РФ является невозможным.

Стоит также уделить внимание проблеме квалификации продолжаемых ненасильственных посягательств на половую неприкосновенность и их ограничения от совокупности преступных деяний.

Согласно ст. 17 УК РФ совокупностью преступлений признается совершение двух или более преступлений, ни за одно из которых лицо не было осуждено, за исключением случаев, когда совершение двух или более преступлений предусмотрено статьями Особенной части УК РФ в качестве обстоятельства, влекущего более строгое наказание. При совокупности преступлений лицо несет уголовную ответственность за каждое совершенное преступление по соответствующей статье или части статьи УК РФ. Совокупностью преступлений признается и одно действие (бездействие), содержащее признаки преступлений, предусмотренных двумя или более статьями УК РФ.

Согласно п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда СССР от 04.03.1929 «Об условиях применения давности и амнистии к делящимся и продолжаемым преступлениям» продолжаемыми являются преступления, складывающиеся из ряда тождественных преступных действий, направленных к общей цели и составляющих в своей совокупности единое преступление. При этом эпизоды, образующие единое продолжаемое преступление, не подлежат

²⁹ Игнатов А.Н. Квалификация половых преступлений. - С.202.

самостоятельной квалификации, поскольку являются этапами реализации единого преступного умысла виновного.

Например: «ФИО3, примерно в 21 час 00 минут, находясь по месту жительства своего отца - ФИО2, в <адрес>, с несовершеннолетней ФИО1, имея умысел, направленный на удовлетворение своих сексуальных потребностей, заведомо зная, что последняя не достигла шестнадцатилетнего возраста, осознавая общественную опасность и противоправный характер своих действий, умышленно совершил с ФИО1 по обоюдному согласию половое сношение в естественной форме.

Он же, продолжая свой преступный умысел, направленный на удовлетворение своих сексуальных потребностей, в неустановленное следствием время, находясь по месту жительства своего отца - ФИО2, в <адрес>, с несовершеннолетней ФИО1, имея умысел, направленный на удовлетворение своих сексуальных потребностей, заведомо зная, что последняя не достигла шестнадцатилетнего возраста, осознавая общественную опасность и противоправный характер своих действий, умышленно совершил с ФИО1 по обоюдному согласию половое сношение в естественной форме...

Действия ФИО3 суд квалифицирует по ст. 134 ч. 1 УК РФ – то есть половое сношение совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста (в редакции от 28.12.2013г.)»³⁰.

В данном примере лицо совершило тождественные преступные деяния, являющиеся этапами единого преступного умысла, два раза, а суд их квалифицирует как единое, поскольку данные эпизоды образуют единое продолжаемое преступление и не требуют самостоятельной квалификации.

Исходя из судебной практики рассмотрения уголовных дел по преступлениям, предусмотренным ст. 134 УК РФ, можно сказать о том, что в

³⁰ Приговор № 1-69/2017 от 25.01.2017 г. по делу № 1-69/2017: приговор Дзержинского районного суда г. Волгограда от 25.01.2017 [Электронный ресурс]: <http://sud-praktika.ru/precedent/357050.html>

одних случаях каждый факт полового сношения судебно-следственные органы квалифицируют самостоятельно. В других случаях вменяют обвиняемому систематическое вступление в половую связь с потерпевшей или неоднократное совершение половых актов с потерпевшей и квалифицируют его действия по ст. 134 УК РФ либо вменяют каждый эпизод самостоятельно, но квалифицируют все действия по одной указанной статье, добавляя при этом, что действия обвиняемого охватывались единым преступным умыслом, были совершены в непродолжительный промежуток времени и направлены на неоднократные половые сношения.

В том случае, когда несколько актов полового сношения, мужеложства, лесбиянства либо развратных действий не прерывались либо прерывались на непродолжительное время и обстоятельства совершения данных преступлений свидетельствовали о едином умысле виновного лица на совершение указанных тождественных действий, содеянное следует рассматривать как единое продолжаемое преступление, подлежащее квалификации по соответствующим частям ст. 134, 135 УК РФ³¹.

Приведем еще один пример из судебной практики:

«ФИО1, являясь лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, совершил половое сношение с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста.

Согласно обстоятельствам дела ФИО1, достоверно зная о том, что ФИО5 заведомо не достигла шестнадцатилетнего возраста, с ее согласия совершил с ФИО5 половое сношение.

После этого, ФИО1 дважды совершал половые сношения с указанным лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста, то есть совершил

³¹ Островецкая Ю.А. Проблемные вопросы применения статей 134 и 135 УК РФ и возможные пути их решения. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-voprosy-primeneniya-statey-134-i-135-ugolovnogo-kodeksa-rossiyskoy-federatsii-i-vozmozhnye-puti-ih-resheniya/viewer>

ряд тождественных преступных действий, которые охватывались единым умыслом виновного»³².

В данном случае содеянное также было квалифицировано как единое продолжаемое преступление по ч. 1 ст. 134 УК РФ.

От сюда следует, что для того, чтобы отграничить единое продолжаемое ненасильственное посягательство на половую неприкосновенность от совокупности таких посягательств стоит определить направленность умысла виновного лица.

Для правильной квалификации преступлений по совокупности стоит учесть тот факт, что при перерастании преступления в процессе его совершения, но до полного окончания, в другое, более тяжкое преступление, совокупность преступлений не образуется. Содеянное подлежит квалификации по статье, предусматривающей ответственность за более тяжкое преступление.

Данное правило стоит применять в тех случаях, когда совершению полового сношения с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, предшествовали развратные действия, имеющие меньшую степень общественной опасности.

Согласно п. 18 Постановления Пленума ВС РФ № 16 если после начала полового сношения с целью его понуждения к продолжению совершения таких действий применяется насилие или выражается угроза применения насилия, содеянное охватывается статьями 131 и дополнительной квалификации по статье 134 УК РФ не требует. Данное правило также относится и к совершению мужеложства, лесбиянства, содержания которых рассмотрим далее.

При совершении преступления, предусмотренного ч. 1,2 ст. 134 в присутствии несовершеннолетнего лица возможна идеальная совокупность преступлений, предусмотренных ст. 135 и ст. 134 УК РФ. Идеальная совокупность ненасильственного полового сношения, совершаемого в

³² Приговор 1-4/2011 от 18 января 2011 по делу № 1-4/2011: приговор Петровского городского суда г. Петровска от 10.01.2011 № 1-4/2011 [Электронный ресурс]: http://infocourt.ru/car_petrovsky-sar_saratovobl_pfo/ug/1260501/prigovor-st134-ch1.html

присутствии несовершеннолетнего лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, и развратных действий имеет место в том случае, когда виновный имеет умысел на совершение сексуальных действий в присутствии несовершеннолетнего с целью возбуждения у него интереса к сексуальным отношениям и (или) удовлетворения своей половой потребности и при условии визуального восприятия и осознания происходящего потерпевшим³³.

Под мужеложством в судебной медицине понимается сношение мужчины с мужчиной, при котором половой член активного партнера вводится в заднепроходное отверстие (прямую кишку) пассивного партнера³⁴.

Как указывает Г.Б. Дерягин «понятие «мужеложство» пришло к нам из церковного права Древней Руси. Под данным понятием понималось всегда (до Постановления Пленума ВС РФ от № 11 от 15.06.04) половое сношение мужчины с мужчиной, при котором половой член активного партнёра вводится в заднепроходное отверстие (прямую кишку) пассивного партнёра». Другие формы сексуальных контактов между мужчинами Г.Б. Дерягин не относит к мужеложству. Следует, что такие формы сексуальных действий будут относиться к ст. 135 УК РФ. Также ученый указывает, что тождествение понятий «мужеложство» и «гомосексуализм» не является правильным, поскольку мужеложство подразумевает под собой конкретное действие, а гомосексуализм – явление.

В некоторых источниках определяют мужеложство как мужской гомосексуальный коитус, т.е. анальный сексуальный контакт мужчины с лицом того же пола³⁵. По мнению Я. И. Гилинского, мужеложство – сексуальный контакт через задний проход между мужчинами любого возраста³⁶.

³³ Уголовная ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Игнатова А.А./ Москва – 2015. С. 133-135

³⁴ Дерягин Г.Б. Половые преступления. – Архангельск, 1996. С. 10

³⁵ Авдеев М.И. Курс судебной медицины. М., 1959. С. 500; Старович З. Судебная сексология. М., 1991. С.54-55

³⁶ Гилинский Я.И. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». – СПб., 2004. С.383

В своем большинстве теоретики права под мужеложством понимают разновидность гомосексуализма, при которой осуществляется удовлетворение половой потребности мужчины с мужчиной в форме *coitus per anum* (анальный секс)³⁷. Однако некоторые авторы, к примеру Н.Н. Коновалов³⁸ полагают, что понятие мужеложства следует трактовать более широко и охватывать им помимо анального секса оральные и фаллоимитирующие контакты между мужчинами. К таким контактам могут относиться такие как анально-пальцевые (используя пальцы рук как половой член в анальном сексе), фаллоимитирующие (используя предметы, имитирующие половой член), орогенитальные (оральный секс), ороанальные контакты (используя губы и язык для стимуляции сфинктера ануса).

Последняя точка зрения представляется неточной и противоречащей этимологическому значению термина «мужеложство» и позиции законодателя, она расходится с положениями медицинской науки и общепринятым представлением о мужеложстве. Недопустимым является и определение понятия «мужеложство» через категорию полового сношения, поскольку с лексической и физиологической точек зрения половое сношение между однополыми людьми невозможно. К тому же неправильным является отождествление мужеложства и мужского гомосексуализма также следует признать неверными. Данные понятия имеют совершенно разную смысловую нагрузку и не могут определять друг друга. Мужеложством является конкретное действие сексуального характера, в то время как мужской гомосексуализм – это явление, вид сексуальности человека.

Таким образом, при анализе мужеложства, как признака объективной ст. 134 УК РФ, следует руководствоваться общепринятым в теории права и в

³⁷ Российское уголовное право: Особенная часть / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, В.С. Комиссарова, А.И. Рарога. М., 2009. С. 106

³⁸ Коновалов Н.Н. Понятие мужеложства, лесбиянства и иных действий сексуального характера в уголовном праве: законодательная регламентация и научное толкование. Н.Н. Коновалов. Научная статья. [Электронный ресурс]: <http://vestnik-rosnou.ru/человек-и-общество-human-and-society/2017/3/31>

сексологии его пониманием как сексуального действия, выражающегося во введении полового органа одного мужчины в задний проход (прямую кишку) другого мужчины. Данное преступление является оконченным в момент введения головки мужского полового члена в анальное отверстие.

Еще одной альтернативной формой объективной стороны преступления предусмотренного ст. 134 УК РФ является лесбиянство (сапфизм). Законодательно термин «лесбиянство» также не закреплен.

В сексологии под лесбиянством понимается разновидность гомосексуального контакта между лицами женского пола, который проявляется в самых разнообразных формах удовлетворения половых интересов³⁹. Г.Б. Дерягин раскрывает данное понятие более подробно, относя к нему следующий перечень действий: взаимные ласки, взаимная мастурбация, куннилингус (воздействие языком, губами или зубами на клитор и вульву), анилингус (воздействие языком, губами или зубами на анальное отверстие), трибадия (трение половыми органами о различные части тела либо попытки введения клитора во влагалище), имитация полового акта фрикциями (возвратно-поступательными движениями) фиксированного к играющей активную роль женщине искусственного полового члена (фаллоимитатора), иные способы использования фаллоимитатора⁴⁰.

Теоретики права дают следующую характеристику лесбиянства: удовлетворение половой страсти путем общения женщины с женщиной, воздействующей на эрогенные зоны тела партнерши, имитацию полового акта, совершение любострастных действий (орально-генитальные контакты, удовлетворение сексуальных потребностей с помощью различных приспособлений - искусственных фаллосов, вибраторов, мастурбации, петтинга и другие формы⁴¹. Н.А. Исаева считает, что для констатации того, что преступление совершено в форме лесбиянства, достаточно всего двух

³⁹ Сексопатология: справочник / подред. Г.С. Васильченко. – М., 1990. С.40

⁴⁰ Дерягин Г.Б. Расследование половых преступлений. М., 2008. С. 43

⁴¹ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / под ред. А.В. Бриллиантона. М., 2010. [Электронный ресурс]: <https://www.lawmix.ru/commlaw/211?page=5>

критериев: сексуальный характер действий и женский пол партнеров⁴². Согласно данной позиции действие, какое бы то ни было, для квалификации по статье 134 УК РФ должно в первую очередь иметь сексуальный характер. Действия, имеющие сексуальный характер (сексуальные действия), – это контактные формы поведения между двумя и более лицами, возникшие, как правило, под влиянием сексуального влечения (желания, либидо) и обладающие свойством удовлетворять или возбуждать сексуальную потребность человека. Сексуальные действия между лицами женского пола являются лесбиянством.

Исходя из означенных выше определений лесбиянства, следует вывод о том, что под лесбиянством юридической наукой и правоприменительной практикой оценивается целый ряд действий, без выделения какого-либо определенного способа удовлетворения полового влечения, то есть любые разновидности женского гомосексуализма, в отличии от мужеложства, которое может совершаться в одной форме – *per anum* (с проникновением полового члена в анальное отверстие).

Преступление, предусмотренное ч.2 ст. 134 УК РФ, совершенное в форме лесбиянства считается оконченным с момента начала первого действия сексуального характера.

При характеристике объективной стороны данного преступления необходимо уточнить, что сексуальные действия, предусмотренные в рамках статьи 134 УК РФ совершаются добровольно и являются ненасильственными. Использование способов принуждения к вступлению в половую связь в виде применения насилия, угрозы применением насилия в ближайшем будущем или использования беспомощного состояния потерпевших требует квалификации деяния по ст. 131 или 132 УК РФ как изнасилования или насильственных действий сексуального характера соответственно. Квалификация по ст. 134 УК РФ может быть осуществлена даже если используемый способ получения согласия на вступление в половую связь сопряжен с определенным пороком

⁴² Исаев Н.А. Сексуальные преступления как объект криминологии. СПб., 2007. С. 215

воли несовершеннолетнего лица. К примеру, квалифицируется по ст. 134 УК РФ фактическое вступление в половой контакт, если для получения согласия использовались такие способы понуждения как шантаж, угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества, использование материальной или иной зависимости (ст. 133 УК РФ), обман относительно истинных намерений совершеннолетнего лица и другие. Не исключается также квалификация деяния по данной статье, если инициатором вступления в сексуальный контакт является несовершеннолетний партнёр.

Стоит обратить внимание на то, что несовершеннолетний партнёр как указывалось ранее должен понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному лицу, поскольку в противном случае внешнее отсутствие признаков насилия или угрозы насилия не имеет значения, так как имеет место использование беспомощного состояния. Для установления данного обстоятельства может использоваться судебная психология и психиатрическая экспертиза⁴³.

Уделить внимание также стоит тому, что название ст. 134 УК РФ явно не согласуется с текстом ее диспозиции. В названии этой статьи говорится о половом сношении и иных действиях сексуального характера, тогда как в диспозиции речь идет только о половом сношении, мужеложстве и лесбиянстве. Так, получается, что название статьи шире, чем ее диспозиция.

Согласно п. 17 Постановления Пленума ВС РФ № 16⁴⁴ «К развратным действиям в статье 135 УК РФ относятся любые действия, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства, ... которые были направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание

⁴³ Половые преступления [Текст]: учебное пособие / А. А. Байбарин, А. А. Гребеньков; Юго-Зап. гос. ун-т. Курск, 2013. С. 80-84. Библиогр: С.40-42 [Электронный ресурс]: <https://swsu.ru/structura/up/uf/kup/uchebniki/polovye.pdf>

⁴⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" [Электронный ресурс]: www.consultant.ru

сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям.

Развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал...».

От сюда следует, что все действия сексуального характера, не предусмотренные ст. 134 УК РФ, будут относиться к ст. 135 УК РФ. Тогда возникает вопрос, что подразумевать под «иными действиями сексуального характера» и куда их отнести?

Расширительное толкование диспозиции не является правильным, и подобные действия не должны квалифицироваться по ст. 134 УК РФ. Для решения данного вопроса и устранения пробела в законодательстве существуют предложения квалифицировать такие действия как развратные действия (ст. 135 УК РФ).

По мнению Н.В. Тыдыковой целесообразней закрепить в ст. 134 УК РФ все действия, совершенные с проникновением в тело человека, поскольку они представляют большую общественную опасность по сравнению с действиями без проникновения и способны вызвать такие серьезные негативные последствия как беременность, заражение венерическим заболеванием и другие⁴⁵.

О.Ю. Степанова в свою очередь считает, что отнесение «иных действий сексуального характера» к ст. 135 УК РФ является несправедливым, поскольку данная статья предусматривает менее жесткую санкцию, чем ст. 134 УК РФ⁴⁶.

Однако, поскольку законодатель закрепляет в диспозиции ст. 134 УК РФ только три возможных формы действия, все иные, в том числе имитация

⁴⁵ Тыдыкова Н.В. О некоторых проблемах квалификации ненасильственных половых преступлений против лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста. – научная статья. Журнал: Правовая мысль в образовании, науке и практике. Издательство: Алтайский государственный университет (Барнаул).-2018 г. С. 113-114 [Электронный ресурс]:www.elibrary.ru

⁴⁶ Степанова О.Ю. Применение статьи 134 УК РФ: проблемы и способы их разрешения. Научная статья. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/primenie-stati-134-uk-rf-problemy-i-sposoby-ih-razresheniya>

полового акта с использованием различных предметов должны рассматриваться как развратные действия⁴⁷.

Из рассмотренного в данном параграфе следует, что основным непосредственным объектом полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста является общественные отношения, обеспечивающие половую неприкосновенность, как состояние объективной половой защищенности несовершеннолетнего, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, которая обеспечивает условия его здорового сексуального развития. Дополнительным непосредственным объектом является нормальное психическое, физическое и нравственное развитие личности.

По способу описания объективной стороны преступления, посягательства, предусмотренные ч.1, 2 ст. 134 УК РФ, являются преступлениями с формальным составом. Оконченными данные преступные деяния являются в момент совершения указанного в законе деяния, а именно полового сношения (ч.1 ст. 134 УК РФ), мужеложства и лесбиянства (ч.2 ст. 134 УК РФ).

При этом под половым сношением понимается половой акт лица мужского пола с лицом женского пола, выполненный путем введения естественного мужского полового члена во влагалище (пенильно-вагинальный контакт).

Мужеложство представляет собой – сексуальный контакт между мужчинами, совершающийся путем введения головки полового члена в анальное отверстие своему партнеру.

Под лесбиянством принято понимать все формы сексуальных контактов между женщинами.

⁴⁷ Полный курс уголовного права: в 5 т. / под ред. А. И. Коробеев. СПб.: Юридический центр Пресс, 2008. Т. II. Преступления против личности. С. 563

Важно отметить, что данные преступления являются ненасильственными и имеют добровольный характер вступления в половое сношение, мужеложство и лесбиянство.

1.2 Субъективные признаки преступления

Одним из элементов состава преступления является субъект преступления. Содержание данного элемента составляют характеристики, относящиеся к лицу, которое совершило общественно опасное деяние и подлежит уголовной ответственности.

Термин «субъект преступления» отсутствует в уголовном праве. Однако статья 19 УК РФ устанавливает критерии, кото которые позволяют решать вопрос о наличии или отсутствии в составе преступления такого элемента. Согласно данной статье «уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного настоящим Кодексом».

Субъект преступления - это лицо, совершившее общественно опасное деяние (преступление), и способное в соответствии с уголовным законодательством нести за него уголовную ответственность⁴⁸.

В частях 1, 2 статьи 134 УК РФ имеется указание на субъект преступления, которым может быть только лицо, достигшее возраста 18 лет.

Согласно п. 5 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» лицо считается достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность, не в день рождения, а по его истечении,

⁴⁸ Уголовное право России. Общая часть. Учебник. 2-е изд., испр и доп. (под редакцией В.П. Ревина, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации). - "Юстицинформ", 2010 г.- С.92-93

то есть с ноля часов следующих суток⁴⁹. Как следствие, что лицо может выступать субъектом данного преступления с начала первых суток девятнадцатого года жизни.

Стоит отметить то факт, что поскольку возраст субъекта устанавливается самой нормой, то субъект данного преступления является специальным. Характерные черты общего субъекта преступлений присущи всем составам преступлений и именно поэтому не указываются в диспозициях статей. Согласно УК РФ общий возраст уголовной ответственности наступает с шестнадцати, с четырнадцати лет наступает ответственность за преступления, предусмотренные ч.2 ст. 20 УК РФ. Указание в статьях Особенной части на иной возраст подчеркивает наличие в составе специального субъекта.

Достижение совершеннолетия является достижением такого состояния, при котором лицо является достаточно зрелым и ответственным, достигает полностью интеллектуального и морально-нравственного развития для того, что бы осознать характер совершаемого им преступления. Несовершеннолетний не может выступать субъектом данного преступления по отношению к другому несовершеннолетнему, так как данная статья направлена на защиту несовершеннолетних от негативного влияния взрослых лиц. Ответственность за нормальное нравственное, физическое и духовное развитие несовершеннолетнего должны нести более зрелые члены общества, которые в силу возраста, социального опыта полностью осознают общественную опасность посягательств на половую неприкосновенность ребенка, даже в случае добровольного характера совершаемых сексуальных действий. Несовершеннолетний субъект не может осознать всю условность «согласия» потерпевшего, не обладающего в полной мере половой свободой, на вступление в половые отношения.

⁴⁹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 29.11.2016) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних". [Электронный ресурс]: www.consultant.ru

Не является субъектом преступления, предусмотренного ч.1 ст. 134 УК РФ лицо, находящееся в законном браке с несовершеннолетним. Конституционный суд РФ в определении от 21.10.2008 № 586-О-О указал, что положения статьи 13 СК РФ во взаимосвязи с положениями статьи 134 УК РФ исключают противоправность полового сношения лица, достигшего восемнадцатилетнего возраста, с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, только после регистрации их брака, а следовательно, и официального признания их семейных отношений...»⁵⁰.

В примечании 1 к ст. 134 УК РФ определено: «Лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное частью первой настоящей статьи, освобождается судом от наказания, если будет установлено, что это лицо и совершенное им преступление перестали быть общественно опасными в связи со вступлением в брак с потерпевшей (потерпевшим)».

Согласно п.1 ст.13 СК РФ брачный возраст установлен с 18 лет. В соответствии с п.2 ст. 13 СК РФ при наличии уважительных причин органы местного самоуправления по месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных лиц разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет. Кроме того, в ст. 13 СК РФ определено, что законодательствами субъектов РФ при наличии особых обстоятельств в виде исключения может быть разрешено вступление в брак до достижения возраста 16 лет.

В Российской Федерации имеется несколько субъектов, в которых на сегодняшний день возможно вступление в брак до достижения возраста 16 лет – например, республика Татарстан, республика Башкортостан⁵¹, что дает преимущество указанным субъектам перед другими субъектами.

⁵⁰ Определение Конституционного суда РФ от 21.10.2008 № 586-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Павлова Ивана Васильевича на нарушение его конституционных прав статьей 134 УК РФ» [Электронный ресурс]: <https://legalacts.ru/doc/opredelenie-konstitutsionnogo-suda-rf-ot-21102008-n-568-o-o-ob/>

⁵¹ Актуальные проблемы применения примечания к ст.134 УК РФ. Д.В. Сотников. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-problemy-primeneniya-primechaniya-k-st-134-uk-rf/viewer>

Приведем в подтверждение выдержки ст. 10 Семейного кодекса республики Татарстан: «3. В виде исключения при наличии особых обстоятельств может быть разрешено вступление в брак лицам в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, имеющим место жительства в Республике Татарстан (далее - лицо (лица), не достигшее (не достигшие) возраста шестнадцати лет). 4. Особыми обстоятельствами, дающими право на вступление в брак лицу (лицам), не достигшему (не достигшим) возраста шестнадцати лет, являются беременность, рождение общего ребенка (детей) у граждан, желающих вступить в брак, непосредственная угроза жизни одной из сторон»⁵².

Ю.Е. Пудовочкин⁵³ выделяет еще один момент: согласно ст. 12 СК РФ брак заключается между мужчиной и женщиной. От сюда следует, что лица, совершившие преступления, предусмотренные ч. 2 ст. 134 УК РФ подвергаются дискриминации по отношению к лицам, совершившим преступления по ч. 1 ст. 134 УК РФ, так как однополые браки в России запрещены.

Таким образом, данное примечание распространяется на определенный круг субъектов в рамках ст. 134 УК РФ, что противоречит принципу равенства граждан перед законом.

Согласно примечанию 2 к ст. 134 УК РФ «В случае, если разница в возрасте между потерпевшим (потерпевшей) и подсудимым (подсудимой) составляет менее четырех лет, к подсудимым не применяется наказание в виде лишения свободы за совершение деяний, предусмотренных частью первой ст. 134 и частью первой ст. 135 УК РФ». Положение лиц, попадающих под действие данного примечания явно улучшается, так как влечет применение данного положения.

⁵² Семейный кодекс РТ от 13.01.2009 №4-ЗРТ (с изменениями и дополнениями). [Электронный ресурс]: <https://base.garant.ru/8147402/>

⁵³ Пудовочкин, Ю. Е. Проблемы понимания и квалификации преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних: новое в уголовном законодательстве. [Электронный ресурс]: <http://soprotivlenie.org/zakon/doklad-prestuplenij-protiv-polovoj-neprikosnovennosti/>

Смягчение ответственности в рассматриваемом случае на фоне общего ее ужесточения является оправданным, поскольку вступление 18 и 19-летних молодых людей в половое сношение с 14 и 15-летними потерпевшими, хотя и посягает на половую неприкосновенность последних, охраняемую законом, но не влечет тех тяжких последствий, как в случае их совершения более взрослыми субъектами. Потому что при незначительной разнице в возрасте содеянное может быть обусловлено чувством крепкой взаимной привязанности, симпатии и даже любви; желанием впоследствии завести семью, детей, что существенно снижает степень общественной опасности совершенного преступления⁵⁴.

А.П. Чуприков квалифицирует преступников, совершивших данные посягательства, с точки зрения характеристики субъекта посягательств на половую неприкосновенность следующим образом:

«1) Молодые преступники, совершившие педофильные действия под влиянием алкоголя при отсутствии сексуальных отклонений.

2) Лица, вступившие в связь 13-15- летними потерпевшими на чувственной основе по добровольному согласию.

3) Преступники, совершившие педофильные действия в отношении близких родственников.

4) Пожилые лица с психоорганическим синдромом.

5) Преступники, страдающие сексуальными перверсиями в форме педофилии»⁵⁵.

Также обязательным признаком субъекта преступления является его вменяемость. Надлежащим субъектом ответственности может быть только то лицо, которое адекватно воспринимает реальность, предвидит последствия

⁵⁴ Уголовная ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Игнатова А.А./ Москва – 2015. С. 96

⁵⁵ Чуприков А.П. Общая и криминальная сексология: Учебное пособие/ А.П. Чуприков, Б.М. Цупрык. - Киев: МАУП, 2002. [Электронный ресурс]: https://www.studmed.ru/chuprikov-ap-cupryk-bm-obschaya-i-kriminalnaya-seksologiya_c38ba5c99fe.htm

своих поступков и руководит своим поведением – что означает, является вменяемым.

Статья 21 УК РФ раскрывает признаки невменяемости. Так не подлежит уголовной ответственности лицо, которое во время совершения общественно опасного деяния находилось в состоянии невменяемости, то есть не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического психического расстройства, временного психического расстройства, слабоумия либо иного болезненного состояния психики.

Что касается преступления, предусмотренного статьей 134 УК РФ, то, исходя из вышеизложенного, следует, что вменяемость представляет собой способность субъекта осознавать фактический характер и социальное значение совершаемых им действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, и возможность регулировать свое общественно опасное поведение.

Психические аномалии выступают сильным криминогенным фактором при совершении половых преступлений. Однако далеко не всегда наличие у лица, совершившего противоправное сексуальное посягательство, психического расстройства, влечет признание его невменяемым. Для судебного решения о невменяемости необходимо установить ее юридический критерий – а именно, что лицо на момент совершения конкретного общественно опасного деяния не осознавало фактический характер и общественную опасность своих действий или не могло руководить им.

Особое внимание как самой распространенной первверсии следует уделить расстройству сексуального предпочтения (педофилии), не исключающей вменяемости. Согласно Международной статистической классификации болезней десятого пересмотра (МКБ-10) педофилия означает расстройство сексуального предпочтения, выражющееся в сексуальной тяге к детям обычно препубертатного (от 7 до 12-13 лет) или раннего пубертатного (13-14 лет) возраста. При этом относительно рассматриваемого преступления для

установления данного диагноза необходимо наличие разницы в возрасте с объектом посягательства не менее 5 лет.

Согласно п. «д» ч. 1 ст. 97 УК РФ к указанным лицам возможно применение принудительных мер медицинского характера, которые, среди прочего, в виде принудительного наблюдения и лечения у врача-психиатра в амбулаторных условиях могут сочетаться с отбыванием или исполнением наказания.

В зависимости от конкретного действия сексуального характера, предусмотренного статьей 134 УК РФ зависит пол субъекта преступления. В том случае, когда совершается половое сношение – субъектом может быть лицо как мужского, так и женского пола.

Примером того, что в качестве потерпевшего по ч. 1 ст. 134 УК РФ может быть лицо мужского пола является выдержка с приговора Кошехабльского районного суда:

«ФИО2 совершила половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста.

Преступление ФИО2 совершено при следующих обстоятельствах: ФИО2 года рождения, являясь лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, примерно в 23 часа 20 минут, находясь в помещении <адрес>, расположенного по <адрес> в <адрес> Республики Адыгея совместно с несовершеннолетним ФИО3, реализуя преступный умысел, направленный на половое сношение с последним, по обоюдному согласию, осознавая, что ФИО3 не достиг шестнадцатилетнего возраста, совершила с ним добровольное половое сношение в естественной форме. При этом ФИО2 насилие к ФИО3 не применяла, психологическое давление на него не оказывала, угрозы в адрес последнего не высказывала»⁵⁶.

⁵⁶ Приговор № 1-16/2015 от 3 марта 2015 г. по делу № 1-16/2015: приговор Кошехабльского районного суда республики Адыгея № 1-16/2015 от 03.03.2015 [Электронный ресурс]: <https://sudact.ru/regular/doc/KPE1Ytjkagh/>

В случае совершения мужеложства, пол субъекта – мужской, а при лесбиянстве – только женский. Определяющим фактором для признания того или иного человеческого пола для квалификации по статье 134 УК РФ не имеют значение паспортный пол или гендерная роль (социальный пол) виновного, определяющим является наличие соответствующих органов.

Более того, способ совершения анализируемого преступления предопределается анатомо-физиологическими особенностями организма субъекта. Относительно субъекта женского пола определить какие-либо характерные черты в силу широкого круга действий, подпадающих под понятие лесбиянство, а также сексуальной роли женщины в половом сношении не представляется возможным. Иная ситуация с субъектом мужского пола.

В случае отсутствия природного полового органа половое сношение невозможно, именно поэтому наличие полового члена в данном составе преступления является обязательным.

Бессознательное половое влечение (либидо) не характеризует возможность совершения полового сношения. Отсутствие полового влечения не исключает сексуального удовлетворения или возбуждения, однако делает инициацию половой активности менее вероятной. Следовательно, либидо не относится к обязательным признакам субъекта рассматриваемого преступления.

Тесную связь между собой имеют потенция и эрекция. Потенция является более сложным понятием и имеет два значения: широкое и узкое. Потенция - это возможность вести сексуальную жизнь (широкое понимание); наличие эрекции, то есть возможности возбужденного (напряженного) состояния полового члена (узкое понимание). По отношению к половому сношению значение имеет только эрекция, так как ее отсутствие исключает возможность проникновения в тело. Здесь же следует отметить, что ослабленная эрекция не всегда препятствует введению полового члена во влагалище⁵⁷.

⁵⁷ Ненасильственные половые преступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинов А.А./ Москва – 2015. С. 121-123

Субъективная сторона преступления – это психическая деятельность лица, непосредственно связанная с совершением преступления.

Вина выступает основополагающим принципом уголовного права. Психическая деятельность является управляющим центром поведения человека. Вина - это то психическое отношение лица к совершающему им преступлению в форме умысла и неосторожности⁵⁸.

В свою очередь данные формы вины делятся на разные виды. Так, согласно ст. 25 УК РФ преступлением, совершенным умышленно, признается деяние, совершенное с прямым или косвенным умыслом. Согласно ст. 26 УК РФ преступлением, совершенным по неосторожности, признается деяние, совершенное по легкомыслию или небрежности.

В качестве факультативных признаков субъективной стороны выступают мотив и цель.

Мотив и цель присущи любой человеческой деятельности, в том числе и негативной для общества. Любое умышленное преступление совершается по какому-либо мотиву и (или) с той или иной целью. Однако, не каждый состав характеризуется мотивом и целью. Мотив - это побудительный стимул, источник активности человека. Цель преступления – это представление человека о результате своей деятельности или идеальный результат⁵⁹.

Большинство авторов придерживаются позиции, согласно которой преступление, предусмотренное ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ, совершается с умышленной формой вины. Умышленная форма вины проявляется в осознании виновным общественно опасного характера указанных в статье 134 УК РФ сексуальных действий с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (интеллектуальный элемент), и желании их совершить (волевой элемент).

⁵⁸ Уголовное право России. Общая часть: учебник для бакалавров /отв. ред. А.И. Плотников. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016. – С. 100-101 [Электронный ресурс]: <http://www.oimsla.edu.ru/sites/default/files/1fCA7C.pdf>

⁵⁹ Уголовное право России. Общая часть: Учебник / Под ред. В.П. Ревина. – М.: Юстицинформ. 2016 – С. 217

Осознание виновным общественно опасного характера своих действий включает в себя осознание недостижения потерпевшим шестнадцатилетнего возраста (реальное знание о возрасте, ввиду давнего знакомства, сообщения о возрасте самим потерпевшим или третьими лицами и так далее), а также осознание возможности недостижения потерпевшим указанного возраста (предположение о возрасте, основанное на внешнем облике потерпевшего, на сведениях о возрасте друзей и одноклассников потерпевшего и так далее).

Согласно п. 22 Постановления Пленума ВС РФ № 16 применяя закон об уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного статьей 134 УК РФ, в отношении несовершеннолетних, судам следует исходить из того, что квалификация преступлений по соответствующим признакам возможна лишь в случаях, когда виновный знал или допускал, что потерпевшим является лицо, не достигшее восемнадцати лет или иного возраста, специально указанного в диспозиции статьи Особенной части УК РФ.

В ранее действовавшей редакции ст. 134 УК РФ содержался признак заведомости по отношению к восприятию преступником возраста несовершеннолетнего потерпевшего лица. Федеральным законом от 29.02.2012 № 14-ФЗ в законодательную конструкцию составов ненасильственных половых преступлений были внесены значительные изменения, заключающиеся, в том числе, в исключении этого признака из диспозиций ст.ст. 134, 135 УК РФ.

Под заведомостью в теории уголовного права понимается особый технический прием, применяемый для характеристики субъективной стороны преступления. Он означает способ указания в законе на то, что субъект при совершении деяния достоверно знал о наличии тех или иных обстоятельств, имеющих существенное значение для квалификации преступления или для назначения наказания⁶⁰.

Мнения ученых относительного исключения данного признака расходятся. По мнению В.Г. Романова наличие признака заведомости в числе

⁶⁰ Рарог А.И. Субъективная сторона и квалификация преступлений.- М.: ООО "Профобразование", 2001. – 133 с. С.12

составообразующих признаков статьи 134 УК РФ способствует установлению виновности лица и правильному определению формы его вины⁶¹. О.А. Гоноченко, напротив, считает, что наличие заведомости в тексте статьи 134 УК РФ не отвечает социальным потребностям надлежащей охраны лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста⁶².

Существование признака «заведомость» в рассматриваемом нами составе означало точное знание о том, что потерпевший в момент совершения полового сношения или иных действий сексуального характера не достиг возраста шестнадцати лет. Данное знание могло быть получено на основании давнего знакомства с потерпевшим, родственных связях, внешнем облике, в ситуации, когда субъект преступления имел доступ к документам потерпевшего. Однако, на практике встречаются случаи, когда знание о возрасте потерпевшего является предположительным, а не достоверным. В таком случае, если бы признак заведомости присутствовал, то получается, что при предположении – состав данного преступления отсутствует. В связи с этим, исключение признака заведомости является оправданным и помогает эффективной защите прав несовершеннолетних.

Исключение из текста ст. 134 УК признака «заведомости» совершения действий с потерпевшим лицом, не достигшим шестнадцати лет, не освобождает органы следствия от обязанности доказывания наличия у виновного лица умысла на совершение инкриминируемых ему действий. В том случае, если лицо привлекается к уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного статьей 134 УК РФ, в отсутствие осознания им общественно опасного характера преступления, связанного с возрастом несовершеннолетнего – происходит объективное вменение, что является

⁶¹ Романов В.Г. Уголовная ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста: Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2013. С. 130.

⁶² Гоноченко О.А. Уголовно-правовые средства защиты несовершеннолетних от сексуального совращения и сексуальной эксплуатации: Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Ставрополь, 2004. С. 21-22.

недопустимым, поскольку противоречит принципу вины, предусмотренному статьей 5 УК РФ.

Ответственность за совершение преступления, предусмотренного статьей 134 УК РФ, возможна только при умышленной форме вины, которая предусматривает обязательное осознание лицом общественно опасного характера своих действий. В случае, когда лицо не осознавало, отсутствует обязательный признак как вины, следовательно, и наличие состава преступления в действиях лица исключаются. К примеру, когда лицо не осознает общественно опасного характера своих действий, то есть заблуждается относительно возраста жертвы, то состава анализируемого преступления его действия не образуют⁶³.

Преступления с виной в форме умысла может быть совершено как с прямым умыслом, так и с косвенным. О виде умысла, с которым совершается деяние, предусмотренное ст. 134 УК РФ среди теоретиков нет единого мнения. Сторонниками того, что данное преступление может быть совершено в виде как прямого, так и косвенного умысла являются – И.И. Слуцкий⁶⁴, А.Н. Игнатов⁶⁵.

Другие исследователи: В.Г. Романов⁶⁶, Р.М. Полковников⁶⁷ полагают, что данное преступление может быть совершено только с прямым умыслом.

По словам В.Г. Романова субъективная сторона преступления предусмотренного ст. 134 УК РФ может выражаться исключительно в форме

⁶³ Ненасильственные половые преступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинов А.А./ Москва – 2015. С. 103-104

⁶⁴ См.: Слуцкий И.И. Советское уголовное право. Часть Особенная / Алексеев Н.С., Беляев Н.А., Домахин С.А. и др. Л., 1959. С. 184.

⁶⁵ Игнатов А.Н. Квалификация половых преступлений. - С.203,217.

⁶⁶ Романов В.Г. Вопросы конструкции субъективной стороны состава преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/voprosy-konstruktsii-subektivnoy-storony-sostava-prestupleniya-predusmotrennogo-st-134-uk-rf/viewer>

⁶⁷ Полковников Р.М. Ответственность за ненасильственные половые преступления в отношении лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста (ст. ст. 134 и 135 УК РФ). Уголовная политика: теория и практика [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/otvetstvennost-za-nenasilstvennye-polovye-prestupleniya-v-otnoshenii-lits-ne-dostigshih-shestnadtsatiletnego-vozrasta-st-st-134-135-uk-rf/viewer>

прямого умысла, «когда лицо осознает общественную опасность своих действий, предвидит возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желает их наступления, а не допускает»⁶⁰.

По нашему мнению, преступление предусмотренное статьей 134 УК РФ может совершаться только с прямым умыслом. Это объясняется следующим образом: согласно ч. 3 ст. 25 Уголовного кодекса Российской Федерации «преступление признается совершенным с косвенным умыслом, если лицо осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, не желало, но сознательно допускало эти последствия либо относилось к ним безразлично». При косвенном умысле присутствует волевой элемент вины - сознательное допущение общественно опасных последствий либо безразличное к ним отношение.

А.И. Рарог отмечает⁶⁸, что преступления с формальным составом не могут быть совершены в форме косвенного умысла, поскольку в формальных составах последствия не имеют юридического значения и не влияют на определение содержания вины. Все элементы умысла (осознание и желание) должны иметь отношение только к общественно опасному деянию. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, являются преступлением с формальной конструкцией состава, так выходит, что вина в форме косвенного умысла в данном случае исключается.

Итак, половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, являются преступлением с умышленной формой вины. Данное посягательство можно совершить только с прямым умыслом. Соответственно умышленная форма вины данного преступления выражается в осознании виновным общественно опасного

⁶⁸ Рарог А. И. Проблемы квалификации преступлений по субъективным признакам: монография. — Москва: Проспект, 2015. [Электронный ресурс]: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=375446>

характера указанных в статье 134 УК РФ сексуальных действий с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (интеллектуальный элемент), и желании их совершить (волевой элемент).

Помимо вины признаками субъективной стороны преступления являются мотив и цель. Данные понятия тесно связаны между собой. Часто мотивы и цели формулируются в диспозициях конкретных норм как обязательные признаки составов преступлений.

В преступлении, предусмотренном статьей 134 УК РФ мотив и цель не закреплены как необходимые условия уголовной ответственности.

Однако уголовно-процессуальным законодательством мотивы преступления включены в число обстоятельств, составляющих предмет доказывания. Таким образом, мотивы и цели ненасильственных посягательств на половую неприкосновенность устанавливаются в каждом конкретном случае судом.

В большинстве случаев совершения рассматриваемого преступления мотивом выступает удовлетворение половой потребности, половой страсти виновного, то есть сексуальная мотивация, включая случаи осложненной мотивации расстройствами полового влечения (педофилия). Действия осуществляются с целью совершения ненасильственного полового сношения, мужеложства, лесбиянства. На практике возможны и другие мотивы совершения ненасильственного полового сношения и иных действий сексуального характера с лицами, не достигшими возраста шестнадцати лет, такие как: месть, желание показаться сильным в глазах потерпевшего, интерес перед неизведанным, стремление к самоутверждению и другие. Также и цели могут быть разными: самоутверждение, лишение девственности, возбуждение интереса к сексуальным отношениям у потерпевшего и другие⁶⁹.

⁶⁹ Уголовная ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Игнатова А.А./ Москва – 2015. С. 119-122.

Исходя из рассмотренного в данном параграфе материала, можно сделать следующие выводы: субъектом преступления ч. 1 ст. 134 УК РФ может являться только то лицо, которое на момент совершения деяния не состояло в зарегистрированных брачных отношениях с потерпевшим. Субъект преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ является специальным, поскольку наряду с общими признаками, которыми должен обладать субъект преступления – физическое лицо, вменяемость, достижение возраста уголовной ответственности, ему присущ специальный признак, а именно достижение восемнадцатилетия. Так, законодатель, устанавливая данный возраст, преследует своей целью предупреждение влияния взрослых совершеннолетних лиц на психическое, нравственное и половое развитие лица, не достигшего возраста шестнадцати лет. Это вызвано тем, что именно лица, достигшие возраста совершеннолетия в силу определенного социального опыта, более высокого интеллектуального и нравственного развития, по сравнению с несовершеннолетними лицами, осознают значимость половых контактов с несовершеннолетними. Более того, лица, достигшие возраста совершеннолетия способны оценить психологический и психический вред, причиняемый несовершеннолетнему, не достигшему возраста шестнадцати лет, в результате сексуальных контактов с ним.

При половом сношении субъектом преступления может выступать как мужчина, так и женщина. При совершении мужеложства – только лицо мужского, при совершении лесбиянства – только женское.

Субъективную сторону рассматриваемого преступления образуют обязательные признаки – как вина, а также факультативные – мотив и цель.

Вина в преступлении, предусмотренного частью 1, 2 статьи 134 Уголовного кодекса Российской Федерации может быть только в форме прямого умысла, поскольку преступление с формальным составом и не может содержать волевого элемента по отношению к последствиям. При этом виновный должен осознавать или предполагать, что потерпевшая не достигла возраста шестнадцати лет. Мотив и цель не являются обязательными

признаками данного состава преступления и в большинстве случаев связаны с сексуальным желанием и с сексуальным удовлетворением своей половой потребности.

2 Отграничение полового сношения и иных действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста от смежных составов преступлений

2.1 Отграничение полового сношения и иных действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста от насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних

К половым преступлениям относятся: изнасилование (статья 131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (статья 132 УК РФ), понуждение к действиям сексуального характера (статья 133 УК РФ), половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (статья 134 УК РФ) и развратные действия (статья 135 УК РФ).

Данные преступления подразделяются в зависимости от способа их совершения на насильственные половые преступления против несовершеннолетних и ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста.

Для того чтобы определить какие преступления относятся к насильственным, а какие нет – нужно дать понятие термина «насилие».

По словарю С.И. Ожегова насилие – это применение физической силы или принудительное воздействие на кого-нибудь иными способами⁷⁰.

Как отмечает Л.М. Иванова насилие подразумевает под собой противоправность, умышленную вину, воздействие на другого человека вопреки его волеизъявлению, наличие социально вредных последствий применения насилия⁷¹.

⁷⁰ Словарь Ожегова. [Электронный ресурс]: <http://www.ozhegov.com/words/29182.shtml>

⁷¹ Иванова Л.М. О видах насилия в уголовном праве. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-vidah-nasiliya-v-ugolovnom-prave/viewer>

Насилие делится на физическое и психическое насилие. Под физическим насилием принято понимать воздействие на организм другого человека против или помимо его воли и направленное на причинение вреда его физическим благам⁷². Как указывают одни авторы, к примеру А.А. Бимбинов⁷³, что физическое насилие связано с нарушением только телесной неприкосновенности вопреки воле потерпевшего. Однако, физическое насилие может быть и не связано с нарушением телесной неприкосновенности. Так, по мнению Л.В. Сердюк⁷⁴, физическое насилие причиняет телесную травму или ограничивает внешнюю свободу поведения человека и может вызвать органические функциональные изменения в его организме.

В теории уголовного права существует большое количество определений «психического насилия», которые так или иначе однотипно отражают его суть. Под психическим насилием понимают противоправное, умышленное оказание воздействия на психику другого лица путем выражения угроз или иным способом с целью подавления волеизъявления, результатом чего является нарушение его прав и свобод либо ограничение психической свободы этого лица⁷⁵. К такому насилию, например, можно отнести угрозы применения физического насилия, уничтожения имущества и другие. Самым распространенным способом психического насилия является угроза.

Так, исходя из выше изложенного, и, учитывая конкретные признаки составов преступлений, к насильственным половым преступлениям следует отнести преступления, предусмотренные ст. 131, 132, 133 УК РФ, поскольку данные составы совершаются при применении насилия. К ненасильственным половым преступлениям относятся преступления, предусмотренные ст. 134, 135

⁷² Шарапов Р.Д. Уголовно-правовая характеристика физического насилия: автореф дис. ... канд. юрид. Наук 12.00.08 СПб 1999. С. 20

⁷³ Ненасильственные половые преступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинов А.А./ Москва – 2015. С. 19

⁷⁴ Сердюк Л.В. Криминологическое и уголовно-правовое исследование насилия: дис. ...д-ра юрид. Наук. Саратов. 2003. С. 42

⁷⁵ Никитин Е.В. Корыстно-насильственные преступления против собственности: автореф. дис. ... канд. Юрид. Наук : 12.00.08. Омск, 2002. С. 20

УК РФ, поскольку данные преступления совершаются на добровольной основе без применения насилия.

Стоит уделить внимание отнесению преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ к насильственным половым преступлениям. Согласно п. 15 Постановления Пленума ВС РФ⁷⁶ при понуждении, предусмотренном ст. 133 УК РФ способами воздействия на потерпевшее могут выступать угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо использование материальной или иной зависимости потерпевшего лица.

Как отмечает, Е.В. Гертель, шантаж, угроза уничтожением или повреждением имущества являются разновидностями психического насилия⁷⁷.

Выходит, что перечисленные в диспозиции ст. 133 УК РФ способы совершения данного преступления так или иначе оказывают воздействие на психическую сферу человека, чем подавляют свободное волеизъявление потерпевшего, а, следовательно, данные способы относятся к видам психического насилия.

В данном параграфе мы будем ограничивать преступление, предусмотренное ст. 134 УК РФ от насильственных половых преступлений, то есть от преступлений, предусмотренных ст. 131, 132, 133 УК РФ.

Сразу начнем ограничение преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ от преступления, предусмотренного п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ, поскольку ст. 131 и 132 УК РФ имеют идентичные способы совершения преступления.

Согласно ст. 132 УК РФ насильственными действиями сексуального характера являются мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

⁷⁶ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" [Электронный ресурс]:www.consultant.ru

⁷⁷ Гертель Е.В. Виды психического насилия // Научный вестник Омской академии МВД России. 2012. № 3. С. 20.

Видовым объектом преступления, предусмотренного п. «а» ч.3 ст. 132 УК РФ также как и преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ, поскольку данные статьи находятся в рамках одной главы, являются общественные отношения в сфере защиты половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Непосредственным объектом данных преступлений является половая неприкосновенность несовершеннолетнего. Дополнительным объектом в обоих случаях является нормальное физическое, нравственное и психическое развитие несовершеннолетнего.

Однако, в ст. 132 УК РФ присутствует факультативные объекты, поскольку оно совершается с применением насилия или угрозой его применения. Такими объектами могут выступать:

1) физическое здоровье несовершеннолетнего - так как насильственные действия сексуального характера могут быть совершены с применением насилия, несовершеннолетнему потерпевшему может быть причинен физический вред здоровью. Данный вред может проявляться как в последствиях насильственного полового акта (например, травмы органов малого таза, травмы анального отверстия) так и в причинении вреда здоровью путем применения насилия как способа подавления сопротивления;

2) психическое здоровье несовершеннолетнего – поскольку одним из способов совершения преступления является угроза применения насилия. Угрозы могут повлиять на нарушение спокойствия потерпевшего лица, в виде страха и переживаний. Угрозы оказывают влияние на психическую сферу потерпевшего, подавляя его волю;

3) честь и достоинство потерпевшего также могут выступать в качестве факультативного объекта п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ, так как любое применение насилия в виде физической силы, подавления волеизъявления потерпевшего путем угроз унижают потерпевшего.

Данные факультативные объекты отсутствуют в ст. 134 УК РФ, поскольку данное преступление совершается на основе добровольного согласия

и не может причинить вред, указанный в перечислении факультативных объектах п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ. При этом потерпевший полностью осознает характер и степень совершаемых с ним сексуальных действий, на которые дает добровольное согласие.

Говоря об объекте данных преступлений, следует остановиться на потерпевшем. В обоих составах потерпевшим может быть как мужчина, так и женщина. Однако, в ст. 134 УК РФ потерпевшим может быть лицо до достижения возраста 16 лет, в то время, когда потерпевшим по п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ может выступать лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет. На это прямо дает указание п. 22 Постановления Пленума ВС РФ № 16.

Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ определена в законе как мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

То есть объективная сторона данного преступления включает в себя два обязательных действия: 1) мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера; 2) применение насилия или угрозы его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использование беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

В то время, когда объективная сторона ст. 134 УК РФ включает в себя совершение одного из альтернативных действий: полового сношения, мужеложства либо лесбиянства.

В ст. 132 УК РФ мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетнего вопреки воле и согласию потерпевшего (п. 1 Постановления Пленума ВС РФ № 16).

Согласно п. 2 Постановления Пленума ВС РФ № 16 под насилием в ст. 132 УК РФ подразумевается насилие как опасное, так и не опасное для жизни или здоровья насилие, включая побои или совершение иных насильственных

действий, связанных с причинением потерпевшему лицу физической боли либо с ограничением его свободы.

Согласно п. 5 этого же Постановления насильтственные действия сексуального характера признаются совершенными с использованием беспомощного состояния потерпевшего в том случае, «когда оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либоказать сопротивление виновному. При этом лицо, совершая изнасилование или насильтственные действия сексуального характера, должно сознавать, что потерпевшее лицо находится в беспомощном состоянии»⁷⁸.

Стоит обратить на момент неосознанного подчинения в силу возраста несовершеннолетнего. Здесь важно отметить, что если половое сношение, мужеложство или лесбиянство совершается с несовершеннолетним от 14 до 16 лет, не способным в силу возраста понимать характер и значение совершаемых с ним действий или оказывать сопротивление виновному, субъектом, достигшим возраста восемнадцати лет, то такое преступление считается совершенным с использованием беспомощного состояния потерпевшего и требует квалификации по п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ, при условии осознания виновным факта беспомощности потерпевшего лица.

Согласно 6 пункту выше указанного Постановления, если лицо находится в состоянии опьянения, то такое состояние может быть признано беспомощным лишь в том случае, когда лицо в силу тяжелой степени опьянения не имеет возможности понимать характер и значение совершаемых с ним действий либоказать сопротивление виновному лицу.

⁷⁸ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" [Электронный ресурс]:www.consultant.ru

Указанные выше насилие или угроза применения такого насилия в ст. 132 УК РФ являются средством преодоления сопротивления потерпевшего лица, только в этом случае образуется данный состав преступления:

«Ахмедов Б.А. 05 сентября 2007 года, примерно в 21 час 30 минут, находясь в районе автозаправочного комплекса в <адрес>, встретил знакомую ФИО5, и заведомо зная, что она несовершеннолетняя, обманным путем завел её под навес недостроенного здания, где с применением физической силы закрыл рот рукой и подавив сопротивление Гитиновой З.К., совершил с ней насильственные действия сексуального характера, путем введения полового члена в заднепроходное отверстие, после чего скрылся с места преступления»⁷⁹. В данном примере мы видим, что физическая сила применялась для того, чтобы подавить сопротивление потерпевшей.

Выходит, для того, чтобы ограничить преступление, предусмотренное ст. 134 УК РФ от ст. 132 УК РФ главным образом следует уяснить, что преступления, предусмотренные ст. 134 УК РФ совершаются на добровольной основе без применения насилия или угрозы его применения, а потерпевшее лицо понимает характер и значение совершаемых действий.

Субъект насильственных действий сексуального характера по п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ является общим – то есть физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления возраста 14 лет (ст. 20 УК РФ). В то время, как в преступлениях, предусмотренных ст. 134 УК РФ, субъект является специальным – физическое, вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления возраста 18 лет.

Субъективная сторона рассматриваемых преступлений совершается с прямым умыслом.

Согласно п. 1 Постановления Пленума ВС РФ № 16 мотивами насильственных посягательств, предусмотренных ст. 131, 132 УК РФ могут

⁷⁹ Приговор № 1-281/14 от 2 июля 2014 г. по делу № 1-281/14г.: приговор Ленинского районного суда г. Махачкалы № № 1-281/14 от 02.11.2014 [Электронный ресурс]: <https://sudact.ru/regular/doc/MeFVhjoaXjWL/>

выступать удовлетворение половой потребности, месть, национальная или религиозная ненависть, желание унизить потерпевшее лицо и другие. При этом для квалификации содеянного мотив значения не имеет, а, следовательно, как и в преступлениях, предусмотренных ст. 134 УК РФ, не является обязательным признаком субъективной стороны.

Таким образом, главными отграничительными признаками насильственных половых преступлений, предусмотренных ст. ст. 131, 132 УК РФ от преступления, предусмотренного ч.1, 2 ст. 134 УК РФ является:

1) наряду с основным непосредственным и дополнительным объектом в данных статьях присутствуют и факультативные: физическое здоровье, психическое здоровье, честь и достоинство потерпевшего;

2) объективная сторона преступления по ст. 134 УК РФ совершается на основе добровольного согласия, то есть без применения насилия либо угрозы его применения, как в ст. ст. 131, 132 УК РФ, а также, когда потерпевший понимает и осознает характер совершаемых с ним действий и может оказать сопротивление;

3) субъектом преступлений в ст. ст. 131, 132 УК РФ является лицо, достигшее 14 лет, в то время как в ст. 134 УК РФ субъект является специальным.

Согласно ст. 133 УК РФ понуждение к действиям сексуального характера – это «понуждение лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей)»⁸⁰.

При ограничении состава преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ от преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 133 УК РФ, можно сказать о том, что наряду с основным непосредственным объектом в ст. 133 УК РФ

⁸⁰ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020). [Электронный ресурс]: www.consultant.ru

присутствует и факультативный: честь, достоинство потерпевшего, собственность, материальный и иные интересы. Это обусловлено способами совершения данного преступления.

Объективная сторона понуждения к действиям сексуального характера содержит два обязательных действия: 1) понуждение к действиям сексуального характера; 2) шантаж, угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей), в то время как преступление, предусмотренное ст. 134 УК РФ предполагает совершение одного из альтернативных действий, предусмотренных диспозицией.

Понуждение в данном случае Постановлением Пленума ВС РФ № 16 рассматривается как способ воздействия на потерпевшее лицо с целью получения согласия на совершение действий сексуального характера (пункт 15). То есть оказывается такое воздействие на потерпевшего, с помощью которого его воля подавляется.

Под шантажом понимается угроза, содержанием которой выступает разглашение информации, которая тем или иным образом негативно влияет на репутацию потерпевшего или его близких.

Материальная зависимость в данном случае должна рассматриваться как нахождение потерпевшего на полном или частичном иждивении у виновного лица, проживание на его жилой площади и другие.

К иной зависимости можно отнести служебную подчиненность, зависимость по работе, службе и другое⁸¹.

Важно отметить, что «понуждение к действиям сексуального характера считается оконченным с момента выражения в любой форме соответствующего требования независимо от наличия согласия или отказа потерпевшего лица

⁸¹ Уголовный кодекс РФ. Последняя действующая редакция с комментариями. [Электронный ресурс]: <http://stykrf.ru/133>

совершить такие действия либо их реального осуществления»⁸², в то время как в ст. 134 УК РФ преступление считается оконченным с момента начала любого из альтернативных действий. Здесь разница в том, что состав ст. 133 УК РФ уже образует само требование совершить указанные действия, а не их выполнение.

Половое сношение и иные действия сексуального характера, совершенные в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, в результате понуждения со стороны виновного путём шантажа, угрозы лишить материальной помощи, уничтожить имущество, квалифицируются по совокупности преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 133 и ст. 134 УК РФ.

Субъектом ст. 133 УК РФ общий – физическое, вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления возраста 16 лет (ст. 20 УК РФ). Субъект ст. 134 УК РФ, как указывалось и ранее, специальный.

Субъективная сторона обоих преступления выражается в форме прямого умысла.

Так, главным образом ограничение преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ от преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 134 УК РФ состоит в том, что:

1) наряду с основным непосредственным объектом в ст. 133 УК РФ присутствуют еще и факультативные объекты - честь, достоинство потерпевшего, собственность, материальный и иные интересы, поскольку преступление совершается определенным способом путем шантажа, угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей);

2) объективная сторона отграничимых преступлений является разной, так как в ст. 133 УК РФ объективная сторона выражается в совершении

⁸² Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" [Электронный ресурс]:www.consultant.ru

активного действия – понуждения к совершению действий сексуального характера любым из альтернативных способов, предусмотренных в диспозиции статьи, и не требует совершения самого действия сексуального характера.

Из рассмотренного в данном параграфе следует, что ограничение ст. 134 УК РФ от насильственных половых преступлений в первую очередь стоит проводить по объекту, так как в насильственных половых преступлениях наряду с непосредственным основным объектом и дополнительным вред причиняется факультативному объекту.

Также важным является тот факт, что объективная сторона насильственных половых преступлений состоит в совершении двух обязательных действий, одним из которых является насильственный способ совершения преступления.

2.2 Отграничение полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста от развратных действий

Статья 134 УК РФ названа «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста». Как указывалось в работе ранее само название статьи шире, чем ее содержание, обозначенное в диспозиции ч. 1 ст. 134 УК РФ как половое сношение, а в ч. 2 ст. 134 УК РФ как мужеложство или лесбиянство, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Однако половым сношением, мужеложством и лесбиянством действия сексуального характера не ограничиваются.

Согласно п. 17 постановления Пленума ВС РФ №16 к развратным действиям относятся любые действия, кроме полового сношения,

мужеложства и лесбиянства, совершенные в отношении лиц, достигших двенадцатилетнего возраста, но не достигших шестнадцатилетнего возраста, которые были направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям. Развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационно-телекоммуникационных сетей.

Из данного определения следует только то, что развратными действиями не являются половое сношение, мужеложство и лесбиянство. В связи с тем, что ст. 135 УК РФ по остаточному принципу применяется для квалификации посягательств на половую неприкосновенность, не охватываемых ст. 134 УК РФ, под понятие развратные действия подпадают все сексуальные контакты между мужчинами (за исключением аногенитального контакта), а также все гетеросексуальные контакты за исключением естественного полового сношения.

В юридической литературе и судебной практике в зависимости от способа выражения развратные действия подразделяют на два вида: интеллектуальные и физические.

Под интеллектуальными понимают, к примеру, проведение бесед сексуально-циничного содержания, ознакомление с порнографической литературой, воспроизведение соответствующих аудио- и видеозаписей, демонстрация иной порнопродукции (открыток, фотографий, рисунков и других), подстрекательство подростков к сексуальным контактам между собой.

Так, например примером интеллектуальных развратных действий может послужить следующий приговор: «С.М.В. ... действуя умышленно, с целью возбуждения половой страсти и извращенного интереса ковым отношениям у лиц, заведомо не достигших шестнадцатилетнего возраста, совершил развратные действия без применения насилия в отношении Г. Ю.Г. ...

выразившиеся в передаче им исполненного своей рукой рисунка с изображением мужского полового органа с пояснительными надписями нецензурными словами сексуального содержания, а также передачи писем сексуального характера, демонстрации своего полового органа, возбуждая тем самым у них извращенный интерес ковым отношениям»⁸³.

Под физическими развратными действиями понимают непристойные позы и прикосновения, обнажение половых органов потерпевшего лица, демонстрация собственных половых органов (экспибиционизм), искусственное стимулирование эрогенных зон (мастурбация) либо сексуальные контакты (например, половое сношение, мужеложство, лесбиянство) в присутствии подростка⁸⁴. Также сюда мы можем отнести все иные формы сексуальных контактов, не предусмотренные ст. 134 УК РФ.

Теоретики права по разному определяют развратные действия. Так, Ю.А. Островецкая считает, что к объективной стороне развратных действий следует отнести все действия сексуального характера, совершаемые без проникновения в тело⁸⁵. То есть развратные действия не связанные с непосредственным проникновением в естественные полости потерпевшего (потерпевшей), которые направлены на возбуждение или удовлетворение половой потребности виновного или других лиц, либо способны вызвать у потерпевшего (потерпевшей) сексуальное любопытство или сексуальное возбуждение.

⁸³ Приговор № н/о от 08 декабря 2009 по делу № н/о: приговор Шпаковского районного суда Ставропольского края г. Михайловск № н/о от 08.12.2009 [Электронный ресурс]: http://shpakovsky.stv.sudrf.ru/modules.php?id=195&name=docum_sud

⁸⁴ Тыдыкова Н.В. О некоторых проблемах квалификации ненасильственных половых преступлений против лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста. – научная статья. Журнал: Правовая мысль в образовании, науке и практике. Издательство: Алтайский государственный университет (Барнаул).-2018 г. С. 113-114 [Электронный ресурс]:www.elibrary.ru

⁸⁵ Островецкая Ю.А. Проблемные вопросы применения статей 134 и 135 УК РФ и возможные пути их решения. [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-voprosy-primeneniya-statей-134-i-135-ugolovnogo-kodeksa-rossiyskoy-federatsii-i-vozmozhnye-puti-ih-resheniya/viewer>

К объективной стороне ст. 134 УК РФ Островецкая А.Ю. относит соответственно половое сношение, мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера, связанные с проникновением в тело человека. При этом, каким образом совершено проникновение, значения для квалификации не имеет (половым членом, иным органом человека, предметом и другим способом)⁸².

По нашему мнению, указанная точка зрения не соответствует действующему законодательству, так как объективная сторона 134 УК РФ включает, как действия сексуального характера, связанные с проникновением в естественные полости человеческого тела, так и не связанные с проникновением. Как отмечено ранее под понятие лесбиянство подпадают и действия, не связанные с проникновением в тело человека. В тоже время необходимо отметить, что действия сексуального характера в отношении лиц, не достигших 16 лет, не связанные с проникновением в полость тела, несут меньшую общественную опасность, чем действия, сопряженные с проникновением, так как потенциально не могут повлечь таких последствий, как беременность, разрыв сфинктера, влагалища, девственной плевы, существует меньшая вероятность заражения венерической болезнью и ВИЧ-инфекцией. При совершении таких действий отсутствует само сексуальное проникновение, которое может стать дополнительным болевым или психотравмирующим фактором для потерпевшего. Так было бы действительно целесообразней расширить диспозицию статьи 134 УК РФ и отнести к ее объективной стороне все формы сексуальных действий, связанные с проникновением в естественную полость человека.

А.Д. Оберемченко отмечает, что развратные действия являются актами поведения человека, негативно влияющими на мировоззрение несовершеннолетнего в области сексуальных отношений⁸⁶. Также есть и

⁸⁶ Оберемченко А.Д. Развратные действия: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: диссертация ... кандидата юридических наук: 12.00.08 С. 63. [Электронный ресурс]: <https://kubsau.ru/upload/iblock/f93/f9362f15bd8b584102f0923a657a3f5a.pdf>

определение развратных действий данное ученым: это акт поведения лица, не являющийся половым сношением, мужеложством или лесбиянством, направленный на сексуальное удовлетворение виновного и (или) потерпевшего, в условиях присутствия при этом потерпевшего и его внимания к деянию виновного⁸⁷.

По мнению Д.Е. Васильченко развратными действиями являются действия, совершенные добровольно по отношению к потерпевшему, имеющие явно выраженный сексуальный характер, удовлетворяющие половое желание виновного и возбуждающие интерес малолетнего к сексуальным отношениям⁸⁸.

Стоит обратить внимание на то, что санкция ст. 134 УК РФ предусматривает более жесткое наказание, чем санкция ст. 135 УК РФ. Так получается, что в преступлении, предусмотренном ч. 1 ст. 134 УК РФ максимальное наказание возможно до 4 лет лишения свободы. То есть согласно ч. 3 ст. 15 УК РФ данное преступление относится к с преступлениям средней тяжести.

В преступлении, предусмотренном ч. 2 ст. 134 УК РФ санкция предусматривает максимальное наказание до 6 лет лишения свободы. То есть согласно ч. 4 ст. 15 УК РФ данное преступление относится к тяжким преступлениям.

Что касается развратных действий, предусмотренных ч. 1 ст. 135 УК РФ максимальное наказание возможно до трех лет лишения свободы. Так, данное преступление относится к категории небольшой тяжести.

От сюда следует, что мужеложство является тяжким преступлением, а совершение сексуальных действий в форме проникновения головки полового члена в анальное отверстие несовершеннолетней потерпевшей будет

⁸⁷ Оберемченко А.Д. Понятие развратных действий // Общество и право. 2013. № 3 (45). С. 158

⁸⁸ Васильченко Д.Е. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с преступлениями, посягающими на нормальное половое и нравственное развитие малолетних: Дисс. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2002. С. 9, 118.

относиться к категории преступлений небольшой тяжести (ст. 135 УК РФ), что является абсурдным и вызывает вопросы у теоретиков уголовного права.

Данная проблема в законодательстве не оставила равнодушным и А.А. Бимбина, который отмечает, что в настоящее время строгость наказания за совершение ненасильственных половых преступлений зависит не от тяжести и возможных негативных последствий, а от конкретного способа сексуальных действий и от пола партнера. Ученый отмечает, что мужеложство в ст. 134 УК РФ предусматривает максимальное наказание до шести лет лишения свободы, в то время как использование фаллоимитатора между этими же партнерами будут наказываться максимально тремя годами лишения свободы. Аналогичным является вопрос о наказании за лесбиянство, в то время, когда под лесбиянством любые формы сексуальных контактов между совершеннолетней женщиной с девочкой моложе шестнадцати лет.

А.А. Бимбинов отмечает, что сложившаяся ситуация является следствием неправильного подхода законодателя к конструированию ст. 135 УК РФ⁸⁹.

При разграничении преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ и развратных действий отталкиваться стоит от направленности умысла виновного соответственно на совершение полового сношения, мужеложства, лесбиянства, либо удовлетворение своей половой потребности путем совершения с потерпевшим, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, развратных действий.

Когда виновный, имея объективную возможность совершить указанные в ст. 134 УК РФ преступления, путем совершения лишь развратных действий удовлетворяет свою половую потребность, деяние следует квалифицировать по ст. 135 УК РФ. Можно предположить, что покушение на совершение развратных действий имеет место в случае, когда субъект приступил к осуществлению своего преступного намерения, но по независящим от него

⁸⁹ Ненасильственные половые преступления: Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук – Бимбинов А.А./ Москва – 2015. С. 94-95

основаниям был лишен возможности его реализовать (преступник начал снимать трусы с потерпевшей, но ребенок закричал, и прибежала мать).

Часто на практике вызывает затруднения квалификация преступления, связанного с разрывом рукой девственной плевы. Поскольку данная форма сексуального контакта не относится ни к половому сношению, ни к мужеложству, ни к лесбиянству – содеянное следует квалифицировать по ст. 135 УК РФ. По общепринятым мнению «разрыв рукой девственной плевы полностью охватывается составом развратных действий и дополнительной квалификации по статьям о преступлениях против здоровья не требует»⁹⁰.

В подтверждение этому в судебно-медицинской литературе отмечается, что признаками развратных действий, совершаемых с причинением определенного вреда здоровью потерпевших, являются изолированные повреждения в области половых органов и на теле, надрывы девственной плевы, кровоизлияния в толще, на краю или у ее основания, трещины, надрывы, царапины на слизистой входа, малых губ, надрывы или кровоизлияния в области наружного отверстия уретры⁹¹.

Таким образом, ограничение преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ от преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ главным образом должно осуществляться с помощью анализа объективной стороны совершенного преступления. Поскольку все формы сексуальных контактов, за исключением полового сношения, мужеложства и лесбиянства, должны быть отнесены к ст. 135 УК РФ.

Также стоит отметить, что для разграничения указанных составов следует в каждом конкретном случае определять направленность умысла виновного.

Краткий анализ проблем, вызванных квалификацией преступлений по ст. 134 УК РФ дает основание сделать вывод, что решение вопроса о

⁹⁰ Мельниченко А.Б., Кочубей М.А., Радачинский С.Н. Уголовное право: Особенная часть: учебник для юридических факультетов колледжей и средних специальных учебных заведений. Ростов/нД.: Феникс, 2001. С. 94

⁹¹ Клиническая и судебная подростковая психиатрия / под ред. В.А. Гурьевой. М., 2007. С. 102

совершенствовании норм, предусматривающих ответственность за половые преступления в отношении несовершеннолетних, позволит правоохранительным органам правильно квалифицировать преступные деяния и назначать за них справедливое наказание.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование по выбранной теме позволяет сформулировать следующие выводы.

1. При определении объекта преступления, предусмотренного ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ необходимо разграничивать понятия «половая свобода» и «половая неприкосновенность», поскольку половая свобода наступает по УК РФ с 16 лет и выражается в праве самостоятельного выбора реализации половых отношений тем способом, с тем лицом и таким образом, каким желает само лицо.

Что касается нарушения половой неприкосновенности, то здесь речь идет об отсутствии половой свободы. Неприкосновенность в данной ситуации означает определенное состояние несовершеннолетнего, нарушение которого находится под запретом уголовно-правовых норм.

Непосредственным объектом ненасильственных половых преступлений, предусмотренных ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ являются общественные отношения, обеспечивающие половую неприкосновенность, как состояние объективной половой защищенности несовершеннолетнего, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, которая обеспечивает условия его здорового сексуального развития.

Дополнительным непосредственным объектом ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ является нормальное психическое, физическое и нравственное развитие личности.

2. Объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 134 УК РФ выражается в половом сношении, совершенном лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Указанные действия могут быть совершены в рамках данной статьи только на добровольной основе, то есть иметь ненасильственный характер.

Половое сношение – это гетеросексуальное совокупление (совокупление мужчины и женщины), при котором осуществляется контакт их половых органов путем введения полового члена во влагалище с целью получения сексуального удовлетворения либо продолжения рода.

3. Объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 134 УК РФ может выражаться в одном из альтернативных действий: мужеложстве или лесбиянстве, совершенном лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Данные действия также могут быть совершены в рамках данной статьи только на добровольной основе, то есть иметь ненасильственный характер.

Под мужеложством понимается сексуальный контакт между лицами мужского пола, совершающийся путем введения полового члена одного лица в анальное (заднепроходное) отверстие другого лица. По законодательной конструкции объективной стороны преступление с формальным составом и является оконченным в момент введения головки полового члена в анальное отверстие.

Под лесбиянством юридической наукой и правоприменительной практикой оценивается целый ряд действий, без выделения какого-либо определенного способа удовлетворения полового влечения, то есть любые разновидности женского гомосексуализма, в отличии от мужеложства, которое может совершаться в одной форме – *per anum* (с проникновением полового члена в анальное отверстие).

Несовершеннолетний партнёр должен понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо иметь возможность оказать сопротивление виновному лицу, поскольку в противном случае внешнее отсутствие признаков насилия или угрозы насилия не имеет значения, так как имеет место использование беспомощного состояния.

4. Субъект, предусмотренный ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ является специальным, поскольку наряду с общими признаками, которыми должен обладать субъект преступления – физическое лицо, вменяемость, достижение

возраста уголовной ответственности, ему присущ специальный признак, а именно достижение восемнадцатилетия. Наличие специального субъекта объясняется тем, что законодатель предупреждает влияние совершеннолетних лиц на психическое, нравственное и половое развитие лица, не достигшего возраста шестнадцати лет. При половом сношении субъектом преступления может выступать как мужчина, так и женщина. При совершении мужеложства – только лицо мужского, при совершении лесбиянства – только женское.

4. Субъективную сторону преступления образуют обязательные признаки – как вины, а также факультативные – мотив и цель. Вина в при совершении посягательств, предусмотренных частями 1 и 2 статьи 134 УК РФ может быть только в виде прямого умысла. При этом виновный должен осознавать или предполагать, что потерпевшая не достигла возраста шестнадцати лет. Мотив и цель не являются обязательными признаками данного состава преступления и в большинстве случаев связаны сексуальным желанием и сексуальным удовлетворением своей половой потребности.

5. Для ограничения преступлений, предусмотренных ч. 1, 2 ст. 134 УК РФ от насильственных половых преступлений против несовершеннолетних (ст. ст. 131, 132 УК РФ) следует определить объекты данных преступлений, поскольку при совершении насильственных – присутствуют факультативные объекты, такие как физическое, психическое здоровье, честь и достоинство потерпевшего. Также стоит отметить, что субъект у данных преступлений разный, поскольку в насильственных половых преступлениях субъектом является лицо, достигшее 14 лет, а в ст. 134 УК РФ – 18 лет.

6. При ограничении преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ от преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ в первую очередь также стоит определить объект, так как в понуждении к действиям сексуального характера присутствуют факультативные объекты: честь, достоинство потерпевшего, собственность, материальный и иные интересы. Здесь и объективная сторона рассматриваемых преступлений является разной. В ст. 133 УК РФ для наличия состава преступления достаточно самого понуждения (требования) к действиям

сексуального характера указанным в диспозиции способом, в то время, когда объективную ст. 134 УК РФ составляют сами действия сексуального характера на добровольной основе.

7. Поскольку объекты преступлений, предусмотренных ст. 134 и ст. 135 УК РФ являются идентичными, при отграничении данных составов особое внимание стоит уделять объективной стороне совершенного деяния. В зависимости от содержания конкретного действия сексуального характера и пола партнера происходит отграничение указанных составов. Так, к ст. 135 УК РФ следует относить все действия сексуального характера в отношении несовершеннолетних, за исключением полового сношения, мужеложства и лесбиянства, которые предусмотрены диспозицией ст. 134 УК РФ.

Таким образом, поставленные в начале работе задачи были выполнены, что позволило комплексно исследовать составы преступлений, предусматривающих ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность несовершеннолетних по частям 1, 2 статьи 134 УК РФ, отграничить данные составы от смежных, при этом выявить законодательные и правоприменительные проблемы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Книги одного автора

1. Андреева, Л.А. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности: Энциклопедия уголовного права. / Л.А. Андреева Т. 15.СПб., 2011. - 582 с.
2. Васильченко, Г.С. Сексопатология: справочник / под ред. Г.С. Васильченко. – М., 1990. - 576 с.
3. Гертель, Е.В. Виды психического насилия // Научный вестник Омской академии МВД России. 2012. № 3.- С. 16-20
4. Гилинский, Я.И. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». / Я.И.Гилинский – СПб., 2004. - 520 с.
5. Гурьева В.А., Клиническая и судебная подростковая психиатрия / под ред. В.А. Гурьевой. М., 2007. -312с.
6. Даниэльбек, Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность: учебное пособие / Б.В. Даниэльбек - Волгоград 1972 - 126 с.
7. Дерягин Г.Б. Половые преступления. Половые преступления: Лекции для юристов и врачей / Г. Б. Дерягин. - Архангельск, 1996. - 155 с.
8. Дерягин Г.Б. Расследование половых преступлений: монография / Г.Б.Дерягин- Сер. Библиотека криминалиста: - - М: Издательство: Юрлитинформ. 2008. – 526 с.
9. Игнатов А.Н. Квалификация половых преступлений. / А.Н. Игнатов – Москва : Юрид. лит., 1974. - 254 с.
10. Исаев Н.А. Сексуальные преступления как объект криминологии. / Н.А. Исаев. Издательство: Юрид. центр. – Спб. 2007. - 486 с.
11. Коробеев А.И. Преступления против личности: полный курс уголовного права: в 5 т. / под ред. А. И. Коробеева.-СПб.: Юридический центр Пресс, 2008. Т. II. Преступления против личности. - 680 с.

12. Коробеев, А.И. Российское уголовное право: курс лекций. / Под ред. А.И. Коробеева. Т. 3- Владивосток, 2000. – 504 с.
13. Оберемченко, А.Д. Понятие развратных действий / А.Д. Обремченко // Общество и право. 2013. № 3 (45). С156-159.
14. Плотников А.И. Уголовное право России. Общая часть: учебник для бакалавров /отв. ред. А.И. Плотников. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016 – 442 с.
15. Рарог, А. И. Субъективная сторона и квалификация преступлений. / А.Г. Рарог- М.: ООО "Прообразование", 2001. – 133 с.
16. Ревин, В.П. Уголовное право России. Общая часть: учебник / под ред. В.П. Ревина. – М.: Юстицинформ. 2016 – 580 с.
17. Ревин В.П. Уголовное право России. Общая часть: учебник. 2-е изд., испр и доп. / под ред. В.П. Ревина. - "Юстицинформ", 2010. -432с.
18. Старович, З. Судебная сексология: юридическая литература. / З. Старович. - М., 1991. - 712 с.
19. Тишкевич И.С. Приготовление и покушение по уголовному праву. / И.С. Тишкевич. - М.: Госюриздан. 1958.- 260 с.

Книги двух авторов

1. Меньшагин В.Д. Советского уголовное право: учебник / В.Д. Меньшагин, З.А. Вышинская - М.: Госюриздан, 1950. – 520 с.
2. Никулин, С.И. Уголовное право России. Особенная часть: учебник / С.И. Никулин, под ред. А.И. Рарога - М., 1996. - 895 с.
3. Прохоров, Л.А., Уголовное право: учебник / Л.А. Прохоров, М.Л. Прохорова — М.: Юристъ, 1999. — 480 с.

Книги трех авторов

1. Иногамова-Хегай В.С. Российское уголовное право. Особенная часть: учебник / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, В.С. Комиссарова, А.И. Рарога. М., 2009. - 548 с.
2. Мастерс У., Основы сексологии. / У. Мастерс, В. Джонсон, Колодни. (под ред. Н.Д. Франченко) - М. : Мир, 1998. - 692 с.
3. Мельниченко А.Б., Уголовное право. Особенная часть: учебник для юридических факультетов колледжей и средних специальных учебных заведений / А.Б. Мельниченко, М.А. Кочубей, С.Н. Радачинский - Ростов/нД.: Феникс, 2001. -384 с.

Книги четырех авторов и более

1. Слуцкий И.И. Советское уголовное право. Часть Особенная: учебник / И.И. Слуцкий, Н.С. Алексеев, Н.А. Беляев, С.А. Домахин и др. Л.: Изд-во Ленингр. ун-та., 1959. - 470 с.

Диссертации

1. Бимбино夫, А.А. Ненасильственные половые преступления: дис. ... канд. юрид. наук / Бимбино夫 Арсений Александрович. - Москва – 2015. - 227 с.
2. Васильченко, Д.Е. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с преступлениями, посягающими на нормальное половое и нравственное развитие малолетних: дисс. ... канд. юрид. наук. / Васильченко Дмитрий Евгеньевич. - Ростов-на-Дону, 2002. - 193 с.
3. Игнатова, А.А. Уголовная ответственность за ненасильственные посягательства на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста: дисс. ... канд. юрид. наук. / Игнатова Анна Анатольевна. - Москва – 2015. - 207 с.

Авторефераты диссертаций

1. Гоноченко О.А. Уголовно-правовые средства защиты несовершеннолетних от сексуального совращения и сексуальной эксплуатации: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. / Гоноченко Олег Алексеевич. - Ставрополь, 2004. – 30 с.
2. Загородников Н.И. Преступления против жизни по советскому уголовному праву: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук / Загородников Николай Иванович – М.: Госюриздан. – 35с.
3. Никитин Е.В. Корыстно-насильственные преступления против собственности: автореф. дис. ... канд. юрид. Наук: 12.00.08 / Никитин Евгений Владимирович. Омская академия. - Омск, 2002. – 18 с.
4. Романов В.Г. Уголовная ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста: дисс. ... канд. юрид. наук. 12.00.08 / Романов Вячеслав Геннадиевич. - Москва, 2013. - 26 с.
5. Сердюк Л.В. Криминологическое и уголовно-правовое исследование насилия: дис. ...д-ра юрид. Наук. / Сердюк Леонид Васильевич. - Саратов. 2003. – 55 с.
6. Шарапов Р.Д. Уголовно-правовая характеристика физического насилия: автореф. дис. ... канд. юрид. наук 12.00.08 / Шарапов Роман Дмитриевич. - СПб 1999. – 24 с.

Электронные ресурсы

1. Агарков С.Т., Кащенко Е.А. Сексуальность в цивилизации: от пещер до небоскребов (социогенез сексуальности). [Электронный ресурс] С.Т. Агарков. Воронеж, 2010. – Режим доступа: <https://e-libra.ru/read/377224-seksualnost-v-civilizacii-sociogenez-seksual-nosti.html>

2. Байбарин А.А. Половые преступления [Электронный ресурс]: учебное пособие / А. А. Байбарин, А. А. Гребеньков; Юго-Зап. гос. ун-т. Курск, 2013. – Режим доступа: <https://swsu.ru/structura/up/uf/kup/ucebniki/polovye.pdf>

3. Иванова Л.М. О видах насилия в уголовном праве. [Электронный ресурс] / Л.М. Иванова. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-vidah-nasiliya-v-ugolovnom-prave/viewer>

4. Кон И. С. Социология личности. [Электронный ресурс] / И.С, Кон. – М: Политиздат, 1967. – Режим доступа: https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/konsp/index.php

5. Коновалов Н.Н. Понятие мужеложства, лесбиянства и иных действий сексуального характера в уголовном праве: законодательная регламентация и научное толкование. [Электронный ресурс] / Н.Н. Коновалов. Научная статья. – Режим доступа: <http://vestnik-rosnou.ru/человек-и-общество-human-and-society/2017/3/31>

6. Люблинский П.И. Преступления в области половых отношений [Электронный ресурс] / П.И. Люблинский. - М., Л.: Изд-во Л.Д. Френкель, 1925. – 249 с. – Режим доступа: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_005454802/viewer/?page=90

7. Маклаков А.Г. Общая психология. [Электронный ресурс] / А.Г. Маклаков. Учебник для вузов. СПб.: Питер, 2001. – Режим доступа: https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/makl/20.php

8. Оберемченко А.Д. Развратные действия: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: диссертация ... кандидата юридических наук: 12.00.08 [Электронный ресурс] / А.Д. Оберемченко. – Режим доступа: <https://kubsau.ru/upload/iblock/f93/f9362f15bd8b584102f0923a657a3f5a.pdf>

9. Определение Конституционного суда № 586-О-О от 21.10.2008 г. по рассмотрению дела «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Павлова Ивана Васильевича на нарушение его конституционных прав статьей 134 УК РФ» от 21.10.2008 г. // Режим доступа:

<https://legalacts.ru/doc/opredelenie-konstitutsionnogo-suda-rf-ot-21102008-n-568-o-ob/>

10. Островецкая Ю.А. Проблемные вопросы применения статей 134 и 135 УК РФ и возможные пути их решения. [Электронный ресурс] / Ю.А. Островецкая. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-voprosy-primeneniya-statey-134-i-135-ugolovnogo-kodeksa-rossiyskoy-federatsii-i-vozmozhnye-puti-ih-resheniya/viewer>

11. О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности [Электронный ресурс]: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 N 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.

12. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних [Электронный ресурс]: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 29.11.2016). // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

13. Приговор № 1-69/2017 от 25 января 2017 г. по делу № 1-69/2017: приговор Дзержинского районного суда г. Волгограда от 25.01.2017 // Интернет-ресурс «Судебные и нормативные акты Российской Федерации». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

14. Приговор № н/о от 15 декабря 2011 по делу № н/о: приговор Ардонского районного суда Республики Северная Осетия г. Ардон № № н/о от 15.12.2011// Интернет-ресурс «Gcourts.ru». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

15. Приговор 1-4/2011 от 18 января 2011 по делу № 1-4/2011: приговор Петровского городского суда г. Петровска от 10.01.2011// Интернет-ресурс «Судебные и нормативные акты Российской Федерации». – Режим доступа: http://infocourt.ru/car_petrovsky-sar_saratovobl_pfo/ug/1260501/prigovor-st134-ch1.html

16. Приговор № 1-16/2015 от 3 марта 2015 г. по делу № 1-16/2015: приговор Кошхабльского районного суда республики Адыгея № 1-16/2015 от 03.03.2015 Интернет-ресурс «Судебные и нормативные акты Российской Федерации». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

17. Приговор № 1-281/14 от 2 июля 2014 г. по делу № 1-281/14г.: приговор Ленинского районного суда г. Махачкалы № 1-281/14 от 02.11.2014 Интернет-ресурс «Судебные и нормативные акты Российской Федерации». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

18. Приговор № н/о от 08 декабря 2009 по делу № н/о: приговор Шпаковского районного суда Ставропольского края г. Михайловск № н/о от 08.12.2009 Интернет-ресурс. – Режим доступа: http://shpakovsky.stv.sudrf.ru/modules.php?id=195&name=docum_sudw.consultant.ru.

19. Полковников Р.М. Ответственность за ненасильственные половые преступления в отношении лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста Уголовная политика: теория и практика [Электронный ресурс] / Р.М. Полковников. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/otvetstvennost-zanenasilstvennye-polovye-prestupleniya-v-otnoshenii-lits-ne-dostigshih-shestnadtsatiletnego-vozrasta-st-st-134-135-uk-rf/viewer>

20. Пудовочкин, Ю. Е. Проблемы понимания и квалификации преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних: новое в уголовном законодательстве. [Электронный ресурс] / Ю.Е. Пудовочкин. – Режим доступа: <http://soprotivlenie.org/zakon/doklad-prestuplenij-protiv-polovoj-neprikosnovennosti/>

21. Рарог А.И. Проблемы квалификации преступлений по субъективным признакам. [Электронный ресурс] / А.И. Рарог: монография. — Москва: Проспект, 2015. – Режим доступа: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=375446>

22. Романов В.Г. Вопросы конструкции субъективной стороны состава преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ. [Электронный ресурс] / В.Г.

Романов. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/voprosy-konstruktii-subektivnoy-storony-sostava-prestupleniya-predusmotrennogo-st-134-uk-rf/viewer>

23. Семейный кодекс Республики Татарстан [Электронный ресурс]: зак. респ. Татарстан от 13.01.2009 №4-ЗРТ ред. от 30.05.2014 (с изменениями и дополнениями). // Справочная правовая система «Гарант». – Режим доступа: <https://base.garant.ru/8147402/>

24. Семейный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон от 29.12.1995 N 223-ФЗ ред. от ред. от 06.02.2020. // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: www.consultant.ru

25. Сотников Д.В. Актуальные проблемы применения примечания к ст.134 УК РФ. [Электронный ресурс] / Д.В. Сотников. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktu-alnye-problemy-primeneniya-primechaniya-k-st-134-uk-rf/viewer>

26. Степанова О.Ю. Применение статьи 134 УК РФ: проблемы и способы их разрешения. [Электронный ресурс] / О.Ю. Степанова.: Научная статья. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/primenie-stati-134-uk-rf-problemy-i-sposoby-ih-razresheniya>

27. Словарь Ожегова. [Электронный ресурс]: <http://www.ozhegov.com/words/29182.shtml>

28. Тыдыкова Н.В. О некоторых проблемах квалификации ненасильственных половых преступлений против лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста [Электронный ресурс] / Н.В. Тыдыкова: – научная статья. Журнал: Правовая мысль в образовании, науке и практике. Издательство: Алтайский государственный университет (Барнаул).-2018 г. – Режим доступа: www.elibrary.ru

29. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020). [Электронный ресурс]: www.consultant.ru

30. Чуприков А.П. Общая и криминальная сексология [Электронный ресурс] / А.П. Чуприков: учебное пособие/ А.П. Чуприков, Б.М. Цупрык. - Киев: МАУП, 2002. – Режим доступа: https://www.studmed.ru/chuprikov-ap-cupryk-bm-obschaya-i-kriminalnaya-seksologiya_c38ba5c99fe.htm

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Юридический институт
кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
А.Н. Тарбагаев
подпись
«30» окт 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

40.03.01 «Юриспруденция»

Уголовно-правовая характеристика преступления, предусмотренного ч.1, 2 ст.134 УК РФ

М.А. Безматерных
инициалы, фамилия

Выпускник Мария 30.05.2021
подпись, дата

В.А. Мерзлякова
ициалы, фамилия

Н.В.Качина
инициалы, фамилия

Красноярск 2020